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Cum S-au putut animalele răspîndl pe tot globul, pînă in colțurile cele mai inaccesibile, și cum au ajuns, uneori, peste mări (mai ales) și țări, la mii de kilometri de locul lor de baștină ? Întrebarea ii preocupă de mult timp pe biologi. Istmul Panama — care unește cele două Americi — sau istmul existent cindva intre Asia și America de Nord, in locul actualei strîmtori Bering, au fost desigur adevărate „poduri*4 pe care animalele le-au trecut pentru a ajunge de pe o fîșie de uscat pe alta. Dar cum istmurile furnizau o explicație atit de simplă și aparent unică, acum citeva decenii biologii ajunseseră să vadă peste tot asemenea punți ipotetice. Dind dovadă de o remarcabilă inventivitate, unii din ei au postulat chiar existența unui continent scufundat in Oceanul Indian, pentru a explica cum au ajuns lemurienii din Asia in Madagascar. O astfel de porțiune de uscat n-a existat niciodată, dar denumirea ei, „Lemuria**, mai este și acum menționată cînd se vorbește despre țări sau continente „dispărute**.

Geologii, oameni foarte exacțl, ba s-au enervat, ba s-au amuzat (fie- care după firea lui) de aceste punți imaginare. Dar cu toții au declarat că nimeni nu-și poate permite să admită existența unor bucăți de uscat in plin ocean pur și simplu pentru că așa-i convine și au cerut să li se furnizeze dovezi. Or, asemenea dovezi nu existau.De voie, de nevoie, biologii au trebuit să recunoască că multe din punțile presupuse de ei (evident nu șl cele care au existat sau există efectiv) erau un produs al imaginației și că multe plante și animale au sosit și s-au stabilit din pură intimplare in regiuni geografic îndepărtate. Cum animalele sau plantele întreprind și apoi supraviețuiesc greu unei călătorii atit de lungi și periculoase, paleontologii au comparat fenomenul eu o loterie ia care șansele de cîștig sint extrem de mici.
Documentar

Jocul naturii și al intimplârii
Datorită totalei lor izolări și faptului că n-au fost niciodată unite cu vreo altă fîșie de uscat, Insulele Hawai sint adesea citate drept cel mai caracteristic exemplu de răspîndire întîm- plătoare a plantelor și animalelor.In ciuda barierei aparent de netre- eut pe care o alcătuiesc sutele de mile de ocean ce se interpun între el și alte pămînturi, arhipelagul este totuși locuit de o floră șl faună foarte bogate. Și acum iată rezultatele unui sumar, dar elocvent calcul al probabilităților din care rezultă cit de puține șanse au avut strămoșii îndepărtați ai acestora. Se crede că arhipelagul are o vechime de 5 milioane de ani. Au fost inventariate 1 633 de specii de plante, descinse probabil din 270 de specii „inva- datoare** sau „colonizatoare**. Rezultă deci că în fiecare perioadă de 100 000 de ani au avut loc 5,4 colonizări, ceea ce înseamnă că șansele ca într-un an să ajungă în Hawai sămînța unei noi specii vegetale erau de abia 1 la 18 518.Semințele sînt de mult cunoscute drept călători „de cursă lungă** ; de aceeași reputație se bucură și insectele, încît șansele lor de a ajunge în insule sînt destul de apropiate de ale plantelor: 1 la 20 000. E poate greu de crezut, dar păsările (cele de uscat, nu încercatele zburătoare acvatice) nu se răspîndesc atît de repede. In Hawai nu există decît 70 de specii de păsări endemice care pot proveni din 15 specii originare. In consecință, în fiecare 100 000 de ani s-au produs doar 0,3 colonizări, șansele anuale fiind de abia 

1 la 333 333. Pentru mamifere, călătoria trebuie să fi fost de-a dreptul imposibilă, după cum o atestă lipsa unor specii autohtone. Iar dacă, așa cum cred astăzi unii cercetători, arhipelagul Hawai este mai vechi de 5 milioane de ani, șansele în favoarea colonizării scad și mai mult
Zburătoarele trag 
lozuri cîftigâtoareDar cum se produce totuși răspîndi- 

rea ființelor vii ? Fiind mult prea variate și amestecate, plantele și animalele din Hawai nu oferă posibilitatea reconstituirii procesului. Pentru a găsi răspunsul, naturaliștii au recurs din nou la celebrele și mult studiatele 
insule Galapagos.Acest arhipelag de insule vulcanice încalecă ecuatorul în Oceanul Paci
fic și se află la circa 1100 km de coas
ta Americii de Sud. El i-a format acum cîteva milioane de ani în urma unor erupții vulcanice submarine; așadar, din punct de vedere geologic, este tînăr și n-a fost niciodată unit cu 
vreo altă porțiune de uscat (deși un timp biologii au căutat cu înfrigurare 
o punte naturală). Pentru a ajunge în Galăpagos animalele aveau deci de trecut o formidabilă barieră : nici mai mult nici mai puțin de 1100 km pe apă.Toți naturaliștii care au vizitat Insulele Galapagos au fost impresionați de Ciudățenia lor. Charles Darwin le-a Comparat cu „regiunile cultivate din |jlfern“, iar William Beebe a spus despre ele : „Nu sînt o țară normală**. 
Cea mai derutantă caracteristică a faunei din Galapagos este predomi
nanța reptilelor. Singurul mamifer autohton este un liliac. Broasca țestoasă uriașă, cea mai mare din lume, (după care, se știe, a și fost botezat arhipelagul) deține un loc de frunte printre reptile. Iguanele au o înfățișare și mai „preistorică** decît broaștele țestoase. Deși par feroce, mai ales din cauza „coamei** și ghearelor, aceste șopîrle sînt de fapt vegetariene și de obicei foarte blînde, ca de altfel majoritatea animalelor din Galapagos. Poate că și din cauza iguanelor fauna 

din insule a fost adesea prezentată, în mod eronat, ca o reminiscență a epocii marilor reptile. Imaginații fecunde admiteau existența unor insule îndepărtate pe care să fi supraviețuit dinozauri și alte făpturi din trecutul îndepărtat. In realitate, arhipelagul Galapagos a apărut după foarte mult timp de la dispariția dinozaurilor, într-o vreme cînd mamiferele puseseră stăpînire pe cea mai mare parte a us-

Iguane marine sorindu-se pe stincl. Tn duda aspectului tor rebarbativ, pașnicele jo- 
pirle nu sint urmașe ale dinozaurilor, ci au sosit cindva, nu se știe cum, m arhipelagul 

Galapagos.catului. încît, chiar dacă ar fi existat o punte naturală între arhipelag și uscat, pe această punte ar fi sosit mamifere.Fauna din Galapagos își datorează existența tot hazardului. Deși șansele ca animalele să ajungă pe o insulă și să se stabilească pe ea sînt In general mici, unele specii sînt mai avantajate decît altele. Păsările de mare, îndeosebi zburătoare încercate ca pasă- rea-fregată, au totdeauna un loz cîști- gător, întrucît pot efectua ușor, cu mijloace proprii, o călătorie de 1100 km. E adevărat, și păsărelele de uscat migrează pe distanțe mari, dar trebuie să se poată opri și odihni foarte des. In mod normal ele nu se aventurează direct peste ocean, dar li se întîmplă să-l traverseze dacă sînt antrenate de furtună. Ocazional, după furtuni puternice în Atlantic, pe coasta răsăriteană a Americii de Nord au fost găsite păsărele originare din Europa. Sînt cunoscute relatările marinarilor despre păsări de uscat care s-au abătut pe nave la sute de kilometri în larg. Dar sosirea pe o insulă nu rezolvă decît o parte a problemei; pentru ca specia respectivă să se poată înpămîn- teni trebuie să ajungă la țintă fie o femeiușcă purtătoare de ouă fecundate, fie o pereche matură. Această condiție reduce evident și mai mult șansele de colonizare.Insectele sînt mai avantajate. Este adevărat că numai libelulele și cîțiva fluturi pot efectua asemenea călătorii, dar chiar și ei trebuie să se lase duși de curenții de aer. Insectele sînt însă transportate de obicei în sau pe buștenii în derivă ori antrenate de vînt. Aviatorii au dat de insecte la peste 4 000 m altitudine, iar marinarii au adunat insecte la 900 km de uscat. Desigur, un drum atît de periculos omoară majoritatea insectelor, dar într-un milion de ani trebuie să fi ajuns pe Galapagos și în alte Insule măcar cîteva exemplare purtătoare de ouă.Rămîne să vedem cum au călătorit pînă în Galapagos broaștele țestoase și iguanele. Naturaliștii exclud ideea deplasării lor înot. Deși ambele specii se 

descurcă foarte bine în apă, este cert că n-ar fi putut înota peste 1000 km. De altfel, în cazul iguanelor marine, singurele șopîrle acvatice, naturaliștii înclină să creadă că ele au învățat să înoate abia după stabilirea în insule. Singurul mijloc de transport al reptilelor au putut că fie deci buștenii sau „plutele* naturale — grămezi de plante, crăci și alte resturi vegetale care se formează destul de frecvent la 

tropice și sînt surprinzător de stabile. Astfel de plute au fost întîlnite în plin ocean la sute de mile de uscat. Reptilele pot efectua mai ușor decît mamiferele acest soi de călătorii. In primul rind, ele pot călători sub formă de ou, întrucît ouăle de reptilă nu sînt clocite de părinți și par să reziste la apa de mare. Dar și reptila adultă suportă bine drumul. Alfred Russel Wallace, contemporan cu Darwin, a relatat următoarea întîmplare : un boa constrictor de dimensiuni respectabile a ajuns 
pe insula Sf. Vincențiu din Indiile Occidentale înfășurat în jurul unui trunchi de cedru și a fost atît de puțin afectat de călătorie, încît a apucat să ucidă cîteva oi înainte de a fi el însuși omorît. Insula Sf. Vincențiu se află la aproape 400 km de Trinidad și coasta Americii de Sud, unde trăiește acest șarpe.Nu se cunoaște însă nici un mamifer mai mare care să fi supraviețuit unei călătorii de 400 km pe o plută naturală. Katre mamiferele mici, cei mai mari călători sînt rozătoarele, care au însoțit omul peste tot și sînt acum răspîndite pe tot globul. Nu se poate spune însă cît de departe s-au deplasat pe plute naturale. în Galapagos există o specie de șobolani, dar naturaliștii n-au lămurit încă dacă este autohtonă sau dacă a fost adusă de om într-una din primele abordări în arhipelag.
H Ce s-a întîmplat în 

patria cangurilorTot hazardul poate explica anumite curiozități în răspîndirea animalelor pe glob. în Australia, de pildă, în afară de liliac toate mamiferele autohtone sînt marsupiale, în timp ce în restul lumii predomină mamiferele placentare, ai căror pui se nasc mult mai dezvoltați, fapt care pare să favorizeze evoluția speciilor. Această distribuție bizară era explicată tot prin vechea teorie a punților naturale. Australia a fost cindva unită cu Africa și, probabil, cu Asia, se spunea. Pe de 

altă parte, marsupialele sînt inferioare placentarelor, deci trebuie să fi apărut mai întîi. Cînd Australia s-a rupt de restul uscatului, marsupialele care se instalaseră acolo au rămas izolate și au prosperat, pe cînd în restul omenirii au fost înlocuite treptat de mamiferele placentare, apărute ulterior și superioare lor.Explicația nu este valabilă pentru simplul motiv că Australia s-a separ^ț de celelalte continente cu mult înainte de a fi existat mamifere. în plus, cele două ordine de mamifere au apărut cam în același timp și au trăit pe picior de egalitate milioane de ani. E mai probabil, de aceea, că la un moment dat o singură specie de marsupial a ajuns în Australia după o lungă și anevoioasă călătorie pe mare. începută în Asia, călătoria a inclus probabil mai multe generații și a fost efectuată cu „escale* mai scurte sau mai lungi pe insulele dintre cele două continente, după cum rezultă din actuala răspîndire a marsupialelor. Pa insulele din sudul Asiei trăiesc numai mamifere placentare, iar pe cele d:n nordul Australiei doar marsupiale; între ele se află cîteva insule pe cara cele două ordine coexistă.Ajunși In Australia, norocoșii pionieri au găsit un continent in care nimeni nu-i supăra. In timp ce în restul lumii mamiferele placentare s-au dezvoltat în nenumărate specii — de la șoarece pînă la om — desființând pînă la urmă marsupialele, în Australia acestea din urmă au evoluat liniștite, neavînd cu cine intra în competiție. Cîteva marsupiale au rămas unice în lume (cangurul de pildă), în timp ce altele au căpătat caractere care le-au apropiat de mamiferele eu placentă. Astfel, în Australia există un fel de cîrtiță marsupială care arată și trăiește cam ca cîrtițele din restul lumii, deși nu este cîtuși de puțin înrudită cu ele. Acum cîteva mii de ani exista și un marsupial de talie mare care aducea cu rinocerul.Primul mamifer cu placentă ajuns în Australia într-un canoe și probabil tot din întîmplare a fost omul. Acest strămoș al aborigenilor australieni a adus cu el cîinele numit astăzi dingo și marsupialele au început să se retragă în fața noilor invadatori. Jocul hazardului s-a terminat o dată cu sosirea europenilor. Acostarea lui James Cook In 1770 n-a mai avut nimic în- tîmplător. Iar noii veniți au adus eu ei o seamă de mamifere placentare | șobolani, iepuri, oi, cîini, cai etc. Competiția dintre cele două ordine a ajuns atît de acerbă încît astăzi majoritatea marsupialelor din Australia sînt în pericol să dispară.
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P* apt tan pe zăpadă, „A-3“, un nou vehicul realizat de un colectiv condus de acad. 
A. hl. Tupolev, poate dezvolta o viteză de pînă la 70 km. pe oră.

i Kilowații-orăIntre 6 și 16 septembrie s-au întrunit la Geneva, pentru a patra oară, peste 4000 de cercetători și ingineri participant! la conferința organizată de O.N.U. in legătură cu Utilizarea energiei atomice în scopuri pașnice. Celelalte trei conferințe au avut loc în 1055, 1058 șl 1964. Importanța lor este evidentă din moment ce ele s-au ocupat de problema atomică sub aspectul producției de energie. Iar, despre această energie nouă se spune că va fi cea a secolului XXI și că va înlocui energia termică fosilă.încă din 1942, cînd a fost construită prima pilă atomică, specialiștii știau că uraniul și thoriul, ultimele și cele mai grele elemente din clasificarea lui Mendeleev, constituie o sursă prodigioasă de energie. Au mai trecut însă * peste zece ani pînă la intrarea în funcțiune a primei centrale nucleare, cea de la Kaluga, care a livrat kilowați-oră pentru o rețea.Apoi în august 1955, O.N.U. a orga- prima conferință la care specialiștii au fost chemați să-și confrunte cunoștințele. Cele 1.200 de documente prezentate în curs de două săptămîni au pus în evidență un punct de vedere cu totul nou în știința atomică, iar expoziția industriilor lansate în această specialitate a demonstrat că pentru omenire începe o nouă eră. Trebuie să amintim însă, că părerile unor economiști antrenați atunci în discuție au fost parțial greșite, întrucît au subestimat resursele zise „convenționale" de energie, îndeosebi zăcămintele de cărbuni și țiței. Pe de altă parte, previziunile tehnicienilor în legătură cu producția și costul energiei nucleare au fost mult prea optimiste. în mai puțin de doi ani s-a văzut că datele prezentate trebuiau revizuite și adaptate realităților.
„wiUdllfcIvte 
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nucleariLa conferința următoare, numărul comunicărilor a fost și mai mare, dovedind importanța acordată acestui domeniu. în afară de tehnologia pilelor atomice a fost discutată energia „H“, adică energia termonucleară controlată. Președintele conferinței, atomistul indian Homi Bhabha — care și-a găsit moartea cîțiva ani mai tîrziu împreună cu toți pasagerii și echipajul unui avion care s-a ciocnit de Mont Blanc — a moderat din nou optimismul exagerat al unor specialiști arătînd că vor mai trece cel puțin 20 de ani pînă la găsirea unei soluții practice pentru fuziunea atomilor grei. Aprecierea lui a părut prea severă, căci însemna ca atomul să devină rentabil abia în 1978 (conferința avînd loc în 1958). Acum, cînd nu ne mai despart decît 7 ani de acest termen, specialiștii recunosc că nu au realizat încă progresul decisiv pe care sperau să-l obțină în această direcție.La a treia conferință o serie de reactoare nucleare puternice funcționau de destul timp pentru ca să se poată stabili care procedeu era mai bun și, conform indicațiilor O.N.U, să se recomande adoptarea lui. Din păcate, specialiștii nu s-au pus de acord. Pe de altă parte, ei au anunțat că peste cel mult 2-3 ani energia nucleară va putea intra în competiție cu energia provenită din combustibilii convenționali. Dar kilowatul-oră nuclear nu a putut coborî pînă la nivelul kilowatului-oră produs de combustibilii fosili.Abia acum, o dată cu intrarea într-un nou deceniu, situația s-a schimbat. Centralele atomo-electrice pe bază de uraniu îmbogățit sînt încă scumpe, dar durata lor de funcționare, apreciată la 30 de ani, le face rentabile. între 1975—1980 electricitatea nucleară se va ieftini, în plus, centralele nu sînt poluante, căci deșeurile radioactive pot fi neutralizate.O altă problemă la ordinea zilei este forma viitoare a energiei atomice, a- vînd în vedere progresele realizate în tehnologia ei. Energia „H“ fiind încă în fașă, pînă în anul 2 000 va domni probabil tot fisiunea atomică, dar într-o variantă nouă, de mare viitor : generatoarele cu neutroni lenți sau rapizi, care vor folosi drept combustibil thoriul și respectiv uraniul. Ambele au marele avantaj că dau o „cenușă" care, la rîndul ei, servește drept combustibil, răci este constituită tot din izotopi radioactivi. în 50 de ani aceste supergene- ratoare pot economisi un milion de tone de uraniu, care echivalează cu trei miliarde de tone de cărbune. în același timp, se crede că pînă în 1985 prețul unui kilowat-oră va scădea probabil de circa zece ori.în toată lumea funcționează acum șapte generatoare cu neutroni rapizi: trei în S-U.A., două în UR.S.S. și cîte unul în Franța și Anglia. în U.R.S.S. se află însă în construcție alte două, cu peste 1 000 megawați putere instalată.

INDUSTRIA 
EXTRACTIVĂ

Calci nd pe aur...în ultimii cinci ani serviciul geologic al UJi.S.S. a prospectat și dat în funcțiune peste 200 de filoane aurifere. Printre ele, zona auriferă Muruntau din Uzbekistan strălucește, însă, de departe cel mai puternic, dacă ne putem exprima așa. Și se pare că o putem face, după lectura unui reportaj apărut într-un număr recent din „Ogoniok". Căci iată ce relatează autorul său:
„Mașina noastră gonește pe minereu 

de aur. Gonim așa, un sfert de oră, 
douăzeci de minute. în dreapta și în 
stingă noastră excavatoarele înșfacă 
uriașe cupe de nisip și blocuri de cuarț, 
pe care le descarcă apoi in benele bas
culantelor.

Prin fereastra căsuței dispeceratului 
poate fi cuprinsă întreaga panoramă a 
acestui crater săpat de om in trupul 
planetei noastre. Nesfîrșite caravane de 
autocamioane se înșiruit la intrarea ca
rierei unde, pe un soclu, se înalță un 
bloc de cuarț de două tone cu vine de 
aur".

Iar mal departe.
' „Morile care înghit ți sfarmă minere
ul, spre a-l transforma în așa-numita 
tulbureală auriferă, ocupă întreaga clă
dire principali a exploatării. Din mori, 
lichidul gros ți ciscos curge în niște 
tuburi. Nu cunosc nimic din tehnica 
care permite extragerea aurului din tul
bureală. Dar specialiștii afirmi că ea 
este unică în lume ți ~ă tocmai aceste 
tuburi fac ca aurul de la Muruntau să 
fie cel mai ieftin din U.R.S.S. Evident, 
nu e vorba de valoarea lui, ci de prețul 
de cost.

Ceva mai încolo e sectorul producției 
finite; foarte luminos și pavat cu dale

care strălucesc de curățenie. Acolo sa 
înfățișează pentru prima oară privilor 
aurul pur, așa cum ni-l imaginăm de o- 
bicei. La Muruntau el este însă numit 
„impur", dat fiind că mai cuprinde încă un procent de 0,5*'t impurități. Aurul 
se depune pe plăci de titan. Cind foaia 
de aur atinge o grosime de trei mili
metri e desprinsă cu cuțitul, făcută sul și trimisă la topit.

Metalul cel mai curat clocotește în 
cuptoare.Din acestea e vărsat în tipare. 
Valurile aurite se lovesc de marginile 
de fontă și se potolesc. Limbi de flăcări 
lustruiesc lingourile. Iar după citeva 
minute brichetele rezultate sint duse 
spre masa de control. Aici sînt cîntări- 
te, marcbte, după care, învelite într-o 
stofă verde, sînt depuse în tezaur. ,

— la te uită, îl arată pe puștiul nostru la televizor /.„

„.Pe fiecare lingou se specifică și gre
utatea, iar în colțul din dreapta sus se 
sapă patru cifre: 99,99, indicele de pu
ritate al metalului. Pentru un profan, a- 
ceste cifre sînt de-a dreptul fantastice. 
Un asemenea grad de puritate n-a fost 
atins încă decît in uzinele de semi-con- 
ductoare. La Muruntau se afirmă, însă, 
că peste cîtva timp pe lingourile stan
dard se vor putea înscrie cinci cifrei 
99,999".

TRANSPORTURI

Ni se anunfâ: 
avioane 
de citeva mii 
de toneîn publicațiile de specialitate este ventilată tot mai frecvent ideea că într-un viitor apropiat avionul va înlocui trenurile pentru distanțe mari sau autocarele interurbane.întrebat de un corespondent al hebdomadarului „Literaturnata gazeta' ce crede despre această eventualitate Roberto di Bertini, un constructor de a- vioane care lucrează în U.R.S.S. din 1923, a răspuns :— Nu-i exclus. De altfel și astăzi, pe distanțele foarte mari avioanele transportă mal mulți pasageri decît trenurile. în viitor, pe principalele linii aeriene vor fi necesare avioane uriașe.— Așadar, socotiți că viitorul este al avioanelor uriașe ?— E aproape sigur că vom vedea a- parate de 1000 de tone, dacă nu și mai mult. Cred că ele vor zbura cu viteza subsonice. Aș dori, însă, să vă atrag mai ales atenția asupra perfecționării calitative a aparatelor de zbor.Pînă în anul 2000 și chiar mai încolo se vor construi aparate clasice a căror schemă, este, într-o anumită măsură,' suma anvergurii aripilor, fuselajului, motoarelor, trenului de aterizare. Dar chiar din deceniul nostru se va trece și la o altă schemă făcută necesară din următoarea împrejurare : aproape toate avioanele au nevoie de piste de a- terizare, aerodromurile nu reprezintă decît o milionime din suprafața globului, iar fără ele avioanele ntr pot nici ateriz^ nici decola.Cu elicopterele lucrurile stau altfel.' Decolarea lor este verticală. Palele turnante dau însă naștere Ia o mare rezistență, ceea ce împiedică elicopterele să se deplaseze departe și repede. Așa se face că, dacă pot decola aproape pretutindeni, au în schimb o mai mică autonomie de zbor decît avioanele. Mă refer, bine înțeles, la elicopterele clar sice.Cum vor putea fi rezolvate atunci aceste contradicții ? a fost din nou întrebat di Bertini.— Prin construirea unor avioane caracterizate printr-o unitate a contrariilor, prin unitatea funcțiilor fuselajului, ampenajului... Am impresia că, cu timpul, trenul de aterizare va fi înlocuit printr-un ecran aerodinamic. Perna de aer care s-ar forma sub acest ecran ar putea permite viitoarelor a- parate de zbor să aterizeze în orice loc și să decoleze de oriunde.Aparatele cu decolare verticală vor duce astfel la o nouă dezvoltare a transporturilor. Ele vor prelua o mare parte din transporturile intercontinentale, realizînd acest lucru cu viteze transsonice sau chiar supersonice. Mai mult, încărcăturile de mare tonaj ar putea fi transportate peste oceane de către avioane-catamaran cu o capacitate de cîteva mii de tone.
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Soarele ardea necruțător, ferecînd orașul Vila Rica intr-o zăpușeală apăsătoare. Nemulțumit că fusese rupt de la treburile lui, un mulatru scund, bine legat, se îndrepta grăbit pe o stradă Îngustă spre palatul guvernatorului. Despoticului senor Bernardo Jose de Lorena — cirmuitorul Întinsei căpitănii braziliene Minas Gerais, care aproviziona Portugalia cu aur, smaragde, ame- tiste, diamante și alte pietre prețioase — nu-i plăcea să aștepte. De aceea mulatrul se grăbea cit putea de multLa ușa palatului fu însă oprit de pază. Dintr-un salon răcoros se ivi nu- ' maidecît aghiotantul guvernatorului, Jos6 Roman, răspîndind în jur un puternic miros de parfum. 11 privi disprețuitor pe mulatru și Ingăimă ca pentru sine:l — Dar urît mai ești, dragă -’ Noul venit nu se intimida însă. Din- iflu-și pe spate capul cu fruntea lată și încruntîndu-se nemulțumit, întrebă: — M-ați chemat numai ca să-mi spuneți asta 7La drept vorbind, mulatrul știa prea bine pentru ce fusese chemat. Guvernatorul voia să-i comande o nouă lucrare. Un templu sau un altar. Iar el tși cunoștea bine valoarea și nu accepta să fie umilit. Tocmai se-pregătea să plece, cînd în balcon se ivi chiar guvernatorul.— Ai venit ? h strigă acesta. Intră, Intră !După ce stătură de vorbă cîtva timp, guvernatorul îl bătu pe umăr și-i spuse:— E clar 7 Sfintul Gheorghe trebuie să fie destul de mare ca să poată fi dus călare. Așadar, nu uita să-i adaptezi picioarele. Dar esențialul e înălțimea. Un sfînt mic li nemulțumește pe credincioși. Să-l faci în mărime naturală. Și, căutînd cu privirea în jurul lui un model potrivit pentru comparație, guvernatorul încheie : Nu mai mic de- cît el — și arătă cu capul spre aghiotantul care încremenise pe scaun.— Am înțeles excelență, așa am să tac, răspunse mulatrul scrutlndu-l atent cu privirea pe aghiotantDupă dteva săptămtal, o procesiune solemnă străbătea orașul în zvon de clopote. însoțită de soldați ta tunici roșii și de copii în veșminte albe pînă la călcîie și escortată de un alai de ofițeri călări pe cai împodobiți cu panglici, statuia St Gheorghe se îndrepta spre reședința guvernatorului. Ajunsă în fața palatului, procesiunea se opri, în uniformă de gală, guvernatorul însuși 1 se alătură împreună eu întreaga-! suită, din care se remarca uriașul Josă Roman.i Apoi procesiunea porni să străbată Orașul. Participanții erau contrariați jînsă; unii erau uimiți, alții erau furioși, iar cite unii rîdeau. Ce se întîm- plase 7 Cocoțată pe spinarea celui mai bun cal din grajdurile guvernatorului, statuia sfîntului era copia fidelă a trufașului aghiotant Josă Roman, sculptată totuși de mulatru cu perfidie ; îi bombase pomeții obrajilor, ti lungise nasul și-i depărtase mult ochii, care erau atît de lipsiți de expresie, de sticloși cum numai un lingușitor poate avea.Așa s-a răzbunat pe cel care-1 jignise 'Antonio Francisco Lisboa, poreclit Aleijadino, care ta limba portugheză înseamnă... dar tocmai despre asta va ți vorba mai departe.
Un cuvînt magic: aur ILa început te învăluie o arșiță us- eată; atenția este absorbită de fîșîitul roților mașinii pe asfalt și de curbele care apar la intervale aproape egale. Peisajul care se năpustește ta primul moment înaintea automobilului, peste cîteva secunde tț'ece pe lingă el î prin stingă... prin dreapta, prin stingă... prin dreapta. O secțiune roșcată în versan

tul unui munte, o pădurice de eucalipți aproape golași, -un cring de bambus tinâr. Pătrate galbene cu semne de Circulație avertizează: „La stingă curbă..." „La dreapta pantă primejdioasă*... „Atenție, serpentine !* Și deodată, după a suta curbă, cred, privirea se oprește pe un loc pustiu. D$r in clipa următoare este plăcut impresionată de o vale înconjurată de munți Înverziți. Pe fundul și pe laturile ei sint presărate case, albe și cenușii, dominate de turlele ascuțite ale unor biserici. E Ouro Prăto, mai exact Vila Rica, cum se numea înainte străvechea capitală a căpităniei Minas Gerais. De trei secole

V'/cf/md ȘÎ cil ăi ta riziunta Iul Antonio Francisco Llsboa.’acolo nu s-a schimbat nimic. Daca facem bineînțeles abstracție de faptul că viața acestui oraș brazilian s-a oprit ta loc, a încremenitCăci a fost o vreme cînd orașul clocotea de activitate. Minas Gerais introducea ta venele sclerozate ale Portugaliei o infuzie înviorătoare, dar și dăunătoare, de aur. Cu acest aur a fost reconstruită trufașa Lisa bor. ă după cutremurul din 1755. Și tot cu acest aur și-a construit Joao V, orgoliosul rege al Portugaliei, un palat uriaș, numit Mafra, cu 4525 de ferestre șl uși și 880 de încăperi. Numai mina „Congo-Soco" din Minas Gerais dădea zilnic circa cincisprezece kilograme de aur.în mijlocul acestui ținut muntos fabulos de bogat se afla capitala Vila Rica. Portugalia, ca de altfel toată Europa, cunoștea, la începutul secolului XVIII, o singură așezare braziliană demnă de a fi socotită oraș i Vila Rica. Bahia, fosta capitală a țării. începuse să decadă. Iar despre noua capitală, San-Sebastian du Rio de Janeiro, nimeni nu știa prea mult ta afară de faptul că era portul prin care Vila Rica își expedia aurul și pietrele prețioase în Portugalia. Aurul, acest cuvînt magic, atrăgea din Portugalia mii de aventurieri, călători și ofițeri degradați pentru potlogării, pictori și meșteșugari care o duceau greu ta orașele lor natale Coimbra sau Braganța- Zeci de corăbii porneau pe Atlantic spre țărmurile Braziliei. Așa a ajuns ta America Latină și Manuel Francisco Lisboa, un sărac arhitect portughez.Aproape ta același timp cu vasul portughez, de țărmurile Africii se desprinsese o corabie înțesată cu sclavi — ta a cărei cală se sufoca din pricina zăpușelii negresa Isabelle, ferecată ta lanțuri. Așa s-au tatîlnit, la Vila Rica, Manuel Francisco Lisboa și sclava Isabelle, în 1730, cei doi tineri au avut un fiu: Antonio Francisco. Acesta, odraslă s unui om liber și al unei sclave, ar fi 
trebuit să fie și d sclav. Dar ta ziua 

botezului, Manuel a semnat o hîrtie prin care dăruia fiului său libertatea. Autoritățile nu s-au împotrivit. în definitiv, arhitectul Manuel Francisco Lisboa era stăpînul sclavei Isabelle și avea tot dreptul să hotărască soarta fiului său.Băiatul a crescut Mai tatîi purta instrumentele tatălui, apoi a început să facă o seamă de treburi mai simple ca, de pildă, să cioplească o bucată de lemn de cedru, să poleiască o statuie etc. Pină cînd, într-o bună zi Manuel a constatat plăcut surprins că băiatul — care avea acum 16 ani — sculpta în lemn mai bint decît el. Băiatul ere 

serios, fapt care, evident, 11 bucura pe Manuel, căci era copilul lui.Arhitectul mai avea, e adevărat, și alți copii, deoarece, cînd Antonio împlinise opt ani, el se căsătorise cu o portugheză — Antonia Maria de San Pedro — care-i dăruise patru băieți. Dar Antonio, fiul negresei Isabelle, era mult mai deștept și mai talentat decît frații lui.
Vila Rica măcinată de 

morbul segregațieiSunetul melodios al aurului nu atrăgea, desigur, la Vila Rica numai aventurieri, mineri și meșteșugari. Mai veniseră și continuau să vină și slujitori ai bisericii : iezuiți și benedictini, franciscani și dominicani. Iar fiecare comunitate religioasă, fiecare „frăție*, fiecare ordin își înălța biserici și mînăstiri, care mai de care mai somptuoase.Cînd î-a murit tatăl. Antonio Francisco Lisboa avea 37 de ani. Era la apogeul activității lui; comenzile curgeau din toate părțile, Iar onorariile pentru lucrări creșteau eu fiecare an ce trecea. Lucra cu elan și frenezie și ducea o viață agreabilă, veselă. Știa că numele lui era cunoscut departe de hotarele ținutului său, dar șl că colegii portughezi veniți să construiască biserici pe bogatul pămînt din Vila Rica îl priveau nemulțumiți și invidioși pe mulatrul parvenit, atît de prosper (a adevărat, talentat — recunoșteau șl ei) și ta vinele căruia curgea pe jumătate un singe african „sălbatic*.Căci Vila Rica era măcinată de morbul segregației.Mulatrul Antonio Francisco Llsboa, care ajunsese pe culmile gloriei, era considerat ca atare tot un semialb — seminegru. Oameni ca el nu puteau fi aleși ta consiliul de administrație al orașului, nu puteau face politică sau 

deveni judecători. Puteau construi biserici, dar nu aveau voie să intre în ele ; a- -** proape toate comunitățile religioase a- veau statute, care interziceau accesul In lăcașurile sfinte al „maurilor, mulatrilor, metișilor și altor nații păgîne * Antonio n-avea nici măcar dreptul să îmbrace haine elegante sau să arbore- se bijuterii, pentru că în 1749 regele Joao V, cel care-și construise cu surul extras de negrii din Vila Rica feericul palat cu 880 de camere, dăduse un decret, care spunea ;„...Interzic negrilor, mulatrilor, fiâor și fiicelor de negri și mulatri sau copiilor de negrese — fie că sînt sclavi or- s-au născut liberi — să poarte haine de mătase, batist, stofe fine și alte materiale scumpe și, de asemenea, să puns pe ei pietre prețioase, aur, argint șr alte podoabe scumpe, oricît de mic. ar părea ele !.- Iar cei care nu vor rea- pecta acest decret trebuie pedepsiți, după aprecierea autorităților locals prin încarcerare sau biciuirea ta piața orașului. In caz de repetare a delictul u . să fie surghiuniți pe viață In tastoa Ban Tomă.„"
Furtună într-o lume a 

încremenităDe la începutul intensei lui activ; a*.: ereatoare, Antonio intrase fără prejudecăți într-o împărăție închistată de canoane și tipicuri unde, de veacuri, totul era prestabilit: ce înălțime trebuia să aibă Sf. Sebastian, de pildă, ce culoare urmau să aibă ochii Sf. Maria. eu cîte cuie a fost răstignit Cristos Fron- toanele bisericilor construite de ei. al- -* tarele și frescele, sculpturile, basoreliefurile și medalioanele, îngerii și diavolii, sfinții și prorocii lui au sfișiat Insă liniștea îmbibată cu miros dtM; ceag de tămîie a încărcatului și țiosului stil baroc.Lumea care se însuflețea sub dalta măiastră a lui Antonio era alta, o lume necunoscută pînă atunci. îngerii și prorocii, mucenicii și alți sfinți erau coborîți de pe milenarele lor piedestale lustruite și deveneau oameni. Figurile lor imateriale începuseră să sîngereze. dar nu stage albastru, să dobîndească nu numai puterea de a suferi, ei și de a protesta, nu se mai mulțumeau numai să creadă în bine și dreptate dar și cereau triumful acestora. Și să se revolte cînd nu aflau aceste haruri ta această lume nebună, nebună, nebună... .Antonio a lucrat cu elan și frenezie ?l a dus o viață agreabilă, veselă, ba uneori chiar prea veselă, pînă la 47 de ani. Apoi a venit boala.I s-au inflamat articulațiile. Mai tatii ușor, apoi din ce în ce mai evident. Treptat au început să-i apară pe trup niște bube ciudate. Degetele mîinilor și picioarelor aproape nu-1 mai ascultau. Ii era din ce în ce mai greu să țină în mtaă dalta și ciocanul. Intr-o dimineață, cînd a dat să se bărbierească, a observat cu groază că un spasm îi sucise spre dreapta gîtul și-i strîmbase gura într-o grimasă oribilă. Cuprins de spaimă, artistul a început să alerge la medici, vraci și șarlatani. Aceștia s-au cufundat ta cărți vechi care Indicau remedii pentru tot felul de boli. împotriva cheliei, de pildă, cel mai bun medicament, de neînlocuit de altfel, părea să fie grăsimea de urs. In „boala urîtului* era suveran un praf preparat din viperă uscată și pisată. Tulburările nervoase puteau fi vindecate prin afumare cu fum de pene de potirniche sau de păr de om, de pingele vechi ori de copite de catîr... în cărțile vechi »• găseau astfel remedii pentru toate bolile, dar din păcate nici unul nu i-a putut ajuta lui Antonio. ■
I. Fesunenko(Va urma)



INTERVIU

Maigret și cei patruGeorges Simenon este el însuși o enigmă : 209 romane, unul mai captivant ca altul. Ultimul, „Cafeneaua doamnei Callas", încă nepublicat în U.R.S.S., l-am citit în manuscrisul traducătorului chiar înainte de a pleca în Elveția, unde urmau să fie turnate parte din exterioarele filmului „Tu și eu“ al Larisei Șepitko.După ce ne-am terminat treaba, după ce am vizitat pitoreasca Elveție : lacul Geneva, Palatul Națiunilor, castelul Chillon, cu autograful lordului Byron pe una din coloanele de piatră (se vede că și oamenilor mari le place să se iscălească pe ziduri), după ce am adunat un vîrtej de impresii, m-am ho- tărît pe nepusă masă : îi fac o vizită lui Georges Simenon !Pe nepusă masă, pentru că, cinstit ▼orbind, Simenon nu mă invitase. Știa numai că trebuie să vină un mic grup de ziariști sovietici. Hotărîrea am luat-o pe loc: am să mă dau și eu drept ziaristă. Din partea cărei publicații 7 Bineînțeles, a organului cinematografiei: „Sovetski ekran".împreună cu ceilalți trei „colegi", am pornit dar spre Simenon, care lo-

A//o Demidova în rolul el obișnuit de actri
ță, intr-un spectacol al Teatrului de dramă 

fi comedie din Moscova.cuiește la 65 kilometri de Geneva, în vechiul orășel Epalange, nu departe de Lausanne. Pe autostrada nouă-nouță, mașina gonea cu 180 pe oră. Cînd m-am uitat la vitezometru, mi-a venit amețeală. La un moment dat, însă, șoferul s-a mai potolit și atunci ni s-a părut că ne tîrîm ca niște melci, deși aveam totuși 120 de km. Ce repede ne -obișnuim cu vitezele !în stingă ne-a apărut deodată un fel de stîncă sau zid de piatră. Ziariștii, bine informați, m-au pus la curent : este o stîncă artificială. Deasupra ei se înalță casa lui Simenon. Probabil că scriitorul s-a retras mai sus ca să scape de zgomotul autostrăzii. E lesne de înțeles, și totuși puțin paradoxal: Simenon, care își scrie romanele dinamice într-o săptămînă (asta am citit-o mai de mult) fuge de elementele zgomotoase ale veacului nostru grăbit !Casa — o vilă albă cu un etaj — se înalță chiar în mijlocul curții pavate. Menajera ne-a poftit în hol — o încăpere vastă, cu ferestre pe tot peretele, dincolo de care se vedea o peluză bine îngrijită. M-am și simțit intrată în
arta
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pielea noului meu „rol" șî, scoțîndu-ml blocnotesul, am însemnat febril ceea ce ar fi putut mai tîrziu să-mi iasă din minte : un pește mare albastru pe perete, tablouri, televizor, rafturi albe ti- xite cu cărți, covor mare pe jos, șemi- neu. Numai Simenon lipsea.Și-a făcut însă chiar atunci apariția, pe o ușă laterală, punctual, nelăsîn- du-ne să așteptăm nici o clipă: un bărbat de statură mijlocie, septuagenar, viguros, uscățiv, cu pipa în colțul gurii. Camașă galbenă, ciorapi galbeni, papion negru. Văzînd că e și o femeie de față, a vrut să-și ia haina, dar era foarte cald și am insistat să rămînă în cămașă. Am făcut cunoștință. Cît despre întrebări, aproape că n-a fost nevoie să le punem. Se vede că ziariștii îi sînt oaspeți frecvenți și scriitorul a învățat pe de rost sfera întrebărilor obligatorii.— Da, scriu repede, vreau ea romanele mele să fie citite într-o singură seară. Șapte zile scriu, alte patra co- rectea manuscrisul. De ee așa de repede 7 Este o obișnuință. Eu intra in pielea personajelor și atunci am min- cărime în mine (chiar așa s-a exprimat). Trebuie să erupă urgent Dacă aș scrie încet, personajele s-ar risipi, s-ar evapora. Scriu repede ca să mă concentrez intens.N-ar strica să reflecteze șl actorii Ia acestă metodă — m-am gîndit eu. Totul trebuie făcut mai repede, mal pasionat, mai. cu sufletul la gură. Dar între timp Simenon a mers mai departe.— Da, în privința numărului de traduceri in alte țări, ocup locul al doilea. După Lenin. Pe urmă vine Shakespeare.— Dar Agatha Christie 7 A răspuns precipitat :
— Nu știu, n-am citit Probabil că 

după Shakespeare.Parcă am fi ascultat un monolog îndelung repetat. Simenon vorbea, („Da, în timp ce lucrez, beau ceai rece cu zaharină, ca să nu mă îngraș ; înot cite o oră pe zi in piscina mea"), dar ochii lui, inteligenți, atenți, existînd parcă de sine stătători, zăboveau îndelung asupra fiecăruia dintre noi, iscodeau, înregistrau. Ghicindu-mi parcă gîndurile, a explicat:— Nu mă duc nicăieri, nu călătorese, dar îmi place să primesc oaspeți. Da, da, după aceea toți se pot regăsi in romanele mele — ii transform in personaje—Nu crede că este o sferă de imnresiî cam îngustă pentru un scriitor 7 Nu, nu crede. Cîți oameni, atîtea caractere. Important e caracterul în stare pură. In viață omul e copleșit de tot felul de convenții — sociale, politice, religioase. Asta, însă, nu-1 interesează pe Simenon. Ci numai caracterul. Restul îl poate deduce cititorul. Cititorul a devenit cult și erudit N-are nevoie de epitete. Dacă acțiunea se petrece pe cheiul din Kiev (chiar așa a spus : din Kiev) cheiul nu trebuie descris. Au făcut-o deja radioul, televiziunea, cinematograful, ghidurile turistice. Trebuie stimulată fantezia. Așa au procedat Cehov, Dostoevski, Hemingway. Așa trebuie să facă și filmuL— Apropo, m-ați întrebat despre film. îmi place Fellini. Uriașul acesta cu gesturi lente, care vorbește perfect calm, este pe dinăuntru cel mai neliniștit om din lume. Ca Dostoevski. Din această neliniște se nasc filmele lui.Simenon se plimba prin cameră, furat, se pare, de discuție ; în orice caz ieșise din sfera obligatoriului :— In secolul nostru totul se dezvoltă impetuos, foarte impetuos, și asta marchează arta. In ultima sută de ani o- menirea a fost martora a cel puțin două explozii științifico-tehnice. Prima a fost dezvoltarea impetuoasă a presei, apariția fotografiei. A doua — navigația aeriană, cinematograful, electronica. Acum se coace o nouă explozie... Ce anume 7 Dacă aș ști, aș lua-o înaintea tuturor.— Poate că decadența 7 — am pus o întrebare de „tatonare".M-a privit drept în față cu ochii lui - atenți:— Nu, eu cred în omenire.în cotinuare am vizitat casa.în birou, Simenon nu face decît să scrie. Podea roșie, dosare cu coperți roșii de marochin în rafturi. Cărțile favorite — majoritatea de medicină. Căci Simenon a studiat medicina și nouă zecimi din prietenii lui sînt medici... Totul este foarte îngrijit și ordonat. Nimic de prisos. Pipe, pipe ; pe o măsuță — mașina de scris.— Instrumentul de tortură — ne-a spus Simenon și ne-a arătat bătătura groasă de la degetul arătător.Pe perete — o fotografie, singura fotografie din toată casa. Un bărbat cu 

privire calmă, eu mustață, eu lulea în 
colțul gurii.— Maigret 7 — am întrebat fără voie.— Nu. Tatăl meu. A murit cînd a- veam 16 ani.O încăpere este destinată exclusiv cărților lui Simenon, editate în toate colțurile pămîntului. Un raft special e rezervat traducerilor sovietice.Scriitorul a fost de două ori în U.R.S.S. Prima oară a vizitat Batumi și Odesa. A doua oră, iar Batumi și iar Odesa, Ialta și Novorossisk. în alte orașe n-a fost De altfel, cum a spus chiar el, nu-i obligatoriu să știi cum arată cheiul KievuluL Ți-1 imaginezi.Printr-un coridor îngust am trecut în altă cameră, unde au loc întîlnirile de lucru, unde Simenon dictează răspunsurile la scrisori și primește oaspeți.Ara mulți prieteni actori. Aproape toți actorii francezi și englezi au trecut pe la el. Cu puțin înainte de venirea noastră fusese vizitat de Jean Gabin. De cîteva ori Simenon a fost membru în juriile unor festivaluri internaționale. Dar de felul lui e un cazanier, se teme de mulțime. Jos, la subsol, are o mică sală de cinema. I se aduc filme noi și vechi, pe care le vede într-o singurătate desăvârșită.Și apoi mai este și televizorul. Nu de mult a văzut un film, turnat după un roman de-al lui, cu Jean Gabin. A fost o excepție. Din cele 55 de ecranizări după cărțile lui, n-a văzut decît trei. Nu-i place să le vadă. Pe ecran, iese cu totul altceva decît a fost în capul lui (scenariile nu sînt scrise de Simenon). E ca șl cum fiica iubită s-ar întoarce acasă după o operație estetică.Străbăteam una după alta camerele prin care, pînă la noi, trecuseră sute de alți ziariști. Ghidul cărunt, îndatoritor, ne conducea prin casa în care Maigret s-a născut de sute de ori. în tot acest timp mi-a părut ba superficial, ba obosit, ba ironic, ba poseur. Numai un lucru răi.ânea neschimbat: ochii lui, iscoditori, inteligenți, care subliniau fiecare gest, fiecare întoarcere a capului.Cînd ne-am luat rămas bun, Simenon arăta simplu, bucuros și mulțumit. Poate pentru că obligațiile de ghid luaseră sfîrșit și se putea întoarce la „instrumentul de tortură" pentru a scrie noi pagini despre aventurile lui Maigret. După ce am trecut de poarta pe ai cărei piloni este însemnat cite un „S“, am încercat să-mi închipui un nou capitol dintr-un roman de-al lui, în care vom fi cu toții : și eu, și cei doi ziariști — de la „Ogoniok" și „Komso- molskaia pravda" — și fotoreporterul nostru șl Jean Gabin, care ne-a precedat, și încă mulți alți oaspeți care au trecut prin casa lui Simenon pentru a se transforma în noi personaje ale romanelor lui.

Alla Demidova

CINEMA

CermenMulte din legendele, baladele, cînte- cele poporului osetin, transmise din gură în gură, din generație în generație, exaltă faptele de vitejie ale eroului național Cermen, dragostea lui de patrie și de libertate. Căci destinul lui Cermen este parte din destinul poporului său — munteni mîndri, nesuferind asuprirea, care s-au ridicat nu o dată împotriva înrobirii omului de către om.Materialul folcloric despre foarte tî- nărul Cermen stă acum la baza filmului regizorului gruzin Nikoloz Sanișvili, care își propune să reînvie figura viteazului, faptele legate de numele lui și petrecute acum două sute de ani într-un sat de munte din Osetia, unde inegalitatea materială și socială ridicase o barieră de netrecut între bogați și săraci.în ciuda reconstituirii fidele a detaliilor traiului popular, Sanișvili nu

Fără cuvinte^.

dorește să facă un film istorico-etno- grafic. Ci o legendă romantică, o baladă, în care notele dominante sînt cele patetice și eroice. Și nici nu s-ar putea altfel, fiindcă viața lui Cermen este plină de primejdii și de neprevăzut.’ Așa cum se cuvine unui erou popular, Cermen este cel mai bun arcaș, cel mai iscusit călăreț, cel mai curajos luptător din sat, cel mai credincios prieten. Dar pentru a-și atinge scopul, el trebuie să învingă multe dificultăți.' Lupta tînărului viteaz cu bogătanii ara un deznodămînt tragic : în ziua nunții sale cu frumoasa Azau, Cermen moare, secerat de un glonte trădător.în rolul titular, actorul Bimbolaf Bataev își propune să fie nu un supraom, ci un muritor de rînd care știe să iubească și să sufere, să-i urască pe dușmani și să lupte fără cruțare pen
tru adevăr.

S. K.

Svetlana Saviolova, o actrifă in plină as^, 
censiune

REFLECTOR

•
 „Libertatea, acest euvînt dulce" este titlul noului film al regizorului lituanian Vi- tautas Zalakjavicius, cunoscut publicului cinefil ca autor al foarte interesantei fresce despre Lituania imediat postbelică, „Nimeni n-a vrut să moară". La baza scenariului noului film, scris tot de regizor, se află istoria evadării a trei conducători ai Partidului Comunist din Venezuela din închisoarea San- Carlos, în 1967.

•
 Succesul filmului „Decameronul" al lui Pier Paolo Pasolini a deschis gustul pentru celebra operă a lui Bo- caccio. Socotind că romanul este o hrană prea bogată pentru un singur film, regizorul Franco Rossetti se înfruptă și el din ea. Comedia lui se intitulează „Calul complet gol" șl marchează, pe lingă debutul lui Rossetti, și începutul activității noii firme cinematografice „Urbis film", la cirma căreia stă regizorul in- suși, precum și scriitorul și publicistul american Jack Lyder.

•
 Pentru prima dată Brigitte Bardot și Claudia Cardinale vor fi partenere într-un film a cărui acțiune se desfășoară in deșertul Arlzonei. Autorul performanței de a le reuni pe cele două vedete internaționale este Christian-Jaque. • „Comedia feerică" a luiSerghei Iutkevici — inspirată din piesele maiakovski- ene „Ploșnița" și „Uită șemi- neul" — este un fel de „dolce vita" a micii burghezii moscovite de la Începutul anilor ’20. Dar nu numai atît, fiindcă Iutkevici vrea să facă un film actual. De aceea, realitățile trecute se vor împleti cu unele fenomene prezente din modul de viață occidental, ea disprețul față de muncă la o anumită parte a tineretului, primejdia drogurilor, lipsa de ideal. In filmul său pa- rodico-satirie regizorul va folosi elemente de musical, jurnale de actualități, procedee ale desenului animat.
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PSIHOLOGIE

Liniile amăgitoare

G

’ Iluziile optice geometrice sînt cunoscute de peste un secol și multe din ele se bucură de mare popularitate. Psihologii au încercat să le explice în diverse feluri. Au spus, de pildă, că apreciem lungimea unei linii mișcîn- du-ne ochii în lungul ei sau că lungimea și forma aparentă a liniilor, Bînt influențate de imaginea pe care o vedem în figură. Iluziile au mai fost apoi atribuite influenței pe care o exercită o parte a figurii asupra figurii în întregime, dat fiind că observatorul nu poate separa părțile de întreg. După o altă teorie, accentuăm unele părți ale figurii și estompăm altele, pentru a realiza ceea ce mintea noastră consideră că este o imagine „ordonată".Un istoric mai scurt și o popularitate mai redusă au așa-numitele efecte grafice ulterioare. Acum aproape patru decenii un psiholog a descoperit că dacă privim fix o linie curbă1 timp de cîteva minute și imediat după ! aceea ne aruncăm ochii asupra unei '■ linii drepte, aceasta din urmă ne papare curbată de partea opusă celei ; dinții. In cursul anilor psihologii au ! creat și studiat o seamă de efecte gra- ; Cice pasionante. Prima figură a fo6t ' numită figura de examinat, iar a doua figura de probă.La un moment dat cuiva l-a venit ldeea că efectele grafice ar putea micșora sau anula chiar iluziile geome-

Figura de examinat, Iluzia lui Wundt.

trice. Această posibilitate a fost demonstrată cu ajutorul iluziei lui , Wundt, în care cele două linii centrale, care sînt paralele, apar curbate spre '^interior, din cauza figurii suprapuse. Dacă, însă, înainte de a ne uita

Figura de examinat. Huila hd Hering.

la Iluzia ltd Wundt, privim fix timp de două minute la două linii „paradele" dar îndoite spre interior, iluzia țlui Wundt tinde să se șteargă ; eu cît sînt mai îndoite liniile din figura de examinat cu atît efectul Iot ulterior 'face să apară mal drepte liniile din iluzia lui Wundt Același fenomen se 'produce cu imagini opuse, respectiv Cu două linii orizontale „paralele" /curbate spre exterior și cu iluzia lui tHering. Aceasta constă din două linii 'orizontale paralele peste care sînt suprapuse numeroase linii radiind ca un 'soare din centrul figurii, motiv pentru ’acare liniile paralele par îndoite spre /•exterior. Or, efectul grafic provocat i'fle examinarea atentă a liniilor curba- |te reduce sau anulează iluzia lui Hearing. if’ Existența unor diferențe îndividuâ- : le, în sensul că efectele grafice ulte- țrioare nu se manifestă cu aceeași in- tensîtate la toți oamenii (cazurile extreme fiind ștergerea iluziei optice și, respectiv, persistența ei integrală), â fost explicată după cum urmează. Fi- gurile geometrice care provoacă iluzii optice prezintă porțiuni mai intense acolo unde liniile sînt mai lungi sau mai apropiate între ele. în iluzia lui Hering o asemenea porțiune este cea cuprinsă între cele două linii paralele și rezultă din convergența și întîl- nirea liniilor radiale. Atenția privito

rului tinde să se îndrepte spre acest punct, făcindu-1 și mai intens. In aria vizuală a scoarței cerebrale, în zona unde se proiectează această parte a imaginii, sînt excitați mai mulți neuroni decit în zonele în care este reprezentat restul figurii. Aceasta înseamnă că privitorul nu-și poate îndrepta a- tenția spre zonele învecinate. In consecință, în mintea lui porțiunile de linii opuse punctului de maximă intensitate se îndepărtează de acest punct, care monopolizează toată atenția. Reacția psihologică face ca liniile să apară curbate spre exterior. Același lucru se întîmplă și in iluzia lui Wundt, numai că aceasta are două puncte de maximă intensitate, și anume acelea situate în afara liniilor paralele și din care pornesc liniile frînte. Atenția privitorului fiind atrasă de ele, restul figurii trebuie să se „țină deoparte" și cele două linii paralele apar curbate spre interior.Efectele grafice pot fi explicate în același mod, doar mecanismul lor de apariție diferă. Liniile curbe din figura de examinat sînt mai intense de- cît fondul, iar intensitatea lor este accentuată și de faptul că sînt privite mai îndelungat. Privitorul își îndreaptă astfel foarte multă atenție (și impulsuri nervoase) asupra curbelor, transformîndu-le în zone de mare intensitate. Drept urmare, Imaginea lor persistă un timp în percepție chiar 

după ce liniile au dispărut din cîmpul vizual. Această persistență face posibilă apariția efectului grafic la prezentarea iluziei.Iluziile și efectele grafice se anihilează reciproc tocmai pentru că pro- 

eesele psihologice care Ie provoacă sînt identice. Examinarea prelungită a unei figuri îi mărește intensitatea și o face să persiste. Imaginea rămasă în creier reușește să distragă atenția de la punctele care o monopolizau în iluzia geometrică. Concret, în iluzia lui Hering, de pildă, centrul de întîlnire al liniilor radiale își pierde preponderența, încît efectul iluziei scade sau dispare.Studierea iluziilor optice și efectelor grafice poate contribui astfel la lămurirea fenomenelor percepției, cu ajutorul căreia luăm cunoștință de lumea înconjurătoare.

Originea oceanelor 
și a atmosferei.~Care este originea oceanelor și a atmosferei 7 Au fost ele totdeauna așa cum le cunoaștem astăzi sau au suferit transformări, și-au schimbat com

poziția chimică în cursul lungii istorii geologice a Terrei 7Din păcate, nici oceanele, nici atmosfera nu ne pot relata prin ele însele trecutul lor, nu ne pot explica originea apei, a sărurilor și a gazelor, a modului cum s-au format și cum au ajuns la suprafață. Dar nimic nu trece fără a lăsa urme. De aceea și istoria schimbării compoziției chimice a atmosferei și a oceanelor a fost săpată, In cursul cîtorva miliarde de ani, in rocile sedimentare.Una din cele mai mari izbînz! ale tinerei științe care este geochimia a fost tocmai descoperirea legăturii care există

Chiar îndărătul celor mai calme, mal egale 
ape se află o lungă fi zbuciumată it- 

torie— < între trei elemente atît de deosebite Intre ele ca : aerul, apa și piatra și a schimbărilor suferite de aceste medii in cursul evoluției lor.Independent unul de altul, acum treizeci de ani acad. Alexandr Vinogradov și americanul William Ruby au presupus deopotrivă că sărurile din apa de mare au mai multe origini. Aceste săruri se găsesc sub formă de soluție de cationi, atomi de metale cu sarcină pozitivă și de anioni, atomi de meta- loizi cu sarcină negativă. Catîonii, adică sodiul, potasiul, magneziul, calciul etc„ a arătat acad. Vinogradov, s-au format In urma fărimițării rocilor continentale și a lesivării uscatului (antrenarea de către apă a substanțelor minerale), iar anionii (clorul, fiorul, bromul etc.) au fost expulzați din adîncu- rile Terrei de către vulcani. Gazele care au fost degajate atunci au ajuns mai întîi în atmosferă de unde, o dată cu ploile și apele fluviilor, au fost din nou trimise în oceane. Originea catio- nilor din apa de mare ar fi astfel terestră, dar superficială, în timp ce aceea a antonilor, deși tot terestră, e de adîncime.După părerea acad. Vinogradov, împingerea masei de materie din subsol către suprafață s-a terminat destul de repede, în primele stadii de dezvoltare a Terrei. Ruby socotește că ea s-a produs treptat, cu o viteză aproximativ egală în tot cursul istoriei Pămîntului.Oricum, atît anionii din apă, cît și o mare parte din gazele din atmosferă, a- zotul și acidul carbonic, provin din a- dîncurile planetei noastre. Dacă aceste substanțe s-ar fi acumulat în atmosferă în tot cursul Istoriei geologice, viața pe Pămînt, ca și multe procese chimice care se desfășoară la suprafața acestuia ar fi devenit imposibile. Din fericire, Intr-un mod tot atît de neîntrerupt s-a produs o nouă repartiție a „volatilelor excedentare" (cum le-a numit Ruby) între atmosferă și oceane, legătura lor cu metalele în combinații chimice depu- nîndu-se sub formă de roci sedimentare în fundul oceanelor și mărilor. Acestui echilibru „atmosferă-ocean* îi datorăm noi viața, iar savanții informațiile unice înscrise în registrul naturii.Informațiile s-au adunat timp de sute de milioane și chiar miliarde de ani. Pe de altă parte, în diversele regiuni ale globului ele au cunoscut intensități diferite. De aici, greutatea descifrării lor. Pentru confirmarea ipotezelor a- mintite mai sus era nevoie de alcătuirea unor studii globale asupra diverselor regiuni, procedînd la zeci de mii de analize chimice ale tuturor tipurilor de roci sedimentare. Această muncă titanică a fost realizată, în mai mulți ani, de Alexandr Ronov, mem- bru-corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S. și colaboratorii săi. Rezultatul anilor de muncă încordată este acum existența unor hărți jitologico- paleografice ale continentelor pentru fiecare epocă a erelor geologice. Ele indică repartiția celor mai importante tipuri de roci formate în cutare sau cutare epocă.După cum atestă aceste cercetări,' compoziția atmosferei și a oceanelor s-a apropiat de ceea ee este astăzi acum
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circa 600 de milioane de ani. Dar pentru a se ajunge aici a fost nevoie, am văzut de circa trei miliarde de ani de travaliu al naturii asupra ei însăși. _Uriașa cantitate de informații culeasă arată că minereurile, cărbunele, fosforitul, sărurile s-au format în perioade bine determinate ale istoriei Pămîntului și în cadrul unei anumite compoziții a oceanelor și atmosferei. Repartizarea lor în spațiu și compoziția lor chimică sînt tocmai In funcție de aceste condiții.Concluziile la care s-a ajuns sînt e^ ♦ vident, de o excepțională însemnătate pentru știință. Dar ele au o valoare •- gală pentru practică, pentru prevederea științifică a zăcămintelor de minera’.e utile și, în consecință, pentru orientarea prospectării lor.

Centura noastră 
lucitoareSe știe că la latitudinile mari ,fn eursal lungilor nopți polare poate fi văzut un fenomen natural uimitor: aurorele polare. Studiul lor permite să se stabilească legile repartiției aurorelor polare pe glob, dependența lor de ciclurile de activitate solare, de anotimpuri și da subimpărțirile zilei.Dar luminiscența cerului nocturn este în primul rind legată de interacțiunea cîmpului magnetic al Terrei eu fluxul de particule electrice (protoni și electroni) care vine dinspre Soare eu o viteză de 500 de kilometri pe secundă.Aceste particule solare au • rezervă
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de energie cinetică și termică care „presează* cimpul magnetic terestru și-l comprimă. Urmînd liniile de forță ale jwestuia, particulele se ciocnesc cu atomii și moleculele din atmosferă la altitudini de 900-1000 de kilometri. Aceste ciocniri dau naștere, în ultimă instanță, luminescenței atmosferei, adică aurorelor polare*De ce sint, insă, acestea cercetate cu atita atenție ? Lucrul e ușor de înțeles dacă ne amintim că ivfrea lor este însoțită de o mare absorție și dispersie a undelor scurte, ceea ce duce la perturbări ale comunicațiilor radiofonice pe unde scurte, principalul mijloc de comunicație in regiunile greu accesibile.Analiza observațiilor făcute asupra aurorelor polare a arătat că ele apar cel mai frecvent in zona ovală situată asimetric în raport cu polul geomagne- 

Înconjoară, luminoase, |l sud. In magnetice, se extind

tie; la latitudinile geomagnetice de 75-7» de grade, în partea luminată a Terrei și la 66-69 grade pe fața Întunecată. La aceste latitudini luminescență este de fapt constantă șt sub formă de cercuri polii geomagnetici nord cursul marilor furtuni regiunile de luminescență foarte mult și pot fi vizibile pînă la latitudinile mijlocii șl chiar mici din Africa, America și Asia centrală. Cunoașterea repartiției luminescenței în cursul diverselor situații geofizice are o deosebită importanță practică, întrucît permite orientarea liniilor de radioco- municațil ia latitudinile mari și utilizarea de „ocoluri**, în timpul perioadelor de furtuni magnetice.Dată fiind apoi dezvoltarea luată de acțiunea de cucerire de către om a spațiului cosmic, elaborarea unei metode de observare continuă a stării magne- tosferei a devenit o problemă acută, dezbătută in cursul recentei Adunări generale a Uniunii geodezice și geofizice internaționale. Un rol decisiv in serviciul „timpului cosmic** 11 joacă observațiile terestre^ întrucît utilizarea de sateliți artificiali ai Pămîntului nu este totdeauna posibilă ; intr-adevăr, un satelit artificial Izolat furnizează informații despre mediul cosmic direct de la locul său de observație, dar supraveghere* stării întregii magnetosfere ar reclama un mare număr de sateliți care tă funcționeze simultan. Or, aurorele polare permit tocmai să se definească eu destul de mare precizie timpul de taeurdene al particulelor de energie ta

Microscopul electronic, o adevărată minune a tehnicii moderne.

atmosferă. Gradul de luminescență indică intensitatea fluxurilor de particule. Și cum la latitudinile mari observarea aurorelor polare este posibilă in permanență, în cursul nopții polare, ea permite stabilirea zonelor de incursiune Și a dinamismului acesteia la scara întregului glob.Dar dacă cunoașterea magnetosferel reclamă date despre aurorele polare la seara Întregului glob, particularitățile locale ale repartiției acestora din urmă pot fi utilizate pentru a defini eteroge- nitățile cimpului magnetic al Pămîntului. Cercetări recente făcute pe teritoriul lakutiei, în regiunea anomaliei magnetice din Siberia răsăriteană, au arătat că frecvența apariției aurorelor polare este neuniformă. Acestea apar mai des acolo unde cimpul magnetic este mai puternic. Este un efect care va putea fi utilizat, evident, cu mult succes pentru prospectarea mineralelor utile.
ANTROPOLOGIE

Neanderthalienii 
sufereau 
de rahitismPoate că omul de Neanderthal arăta așa cum îl cunoaștem din reconstituiri nu pentru că era înrudit foarte de aproape cu maimuțele antropoide, ci pentru că suferea de rahitism, sugerează o recentă teorie elaborată pe baza unor examene mai complexe ale pieselor anatomice existente. De altfel, aceeași presupunere a fost făcută încă acum un secol de cunoscutul anatomopatolog și antropolog R. Virchow. Dar pe atunci posibilitățile de cercetare erau mult mai limitate.Dinții omului de Neanderthal prezintă semne manifeste de rahitism datorat lipsei de vitamina D, iar radiografia oaselor a dat la iveală imagini inelare caracteristice aceleiași boii. Craniile de copil examinate pină în prezent au caractere anatomice specifice formelor grave de rahitism : capul mare cu fruntea înaltă și foarte bombată, Închiderea tardivă a fontanelelor, porțiuni în care materia osoasă este anormală, precum și dinții bolnavi. Cele cîteva oase lungi de copil nean- dcrthalian studiate au forma arcuită tipică oaselor atinse de rahitism. Dar și cele de adulți prezintă, de asemenea, o anomalie care poate fi atribuită lipsei vitaminei D.In cursul celor 35 000 de ani petre- euți pe Pămînt omul de Neanderthal a avut un regim alimentar sărac in vitamina D. Meniul lui obișnuit, compus din carne, crustacee și cîteva plante conținea foarte puțină vitamină D. Se pare că ouăle și peștii, alimente bogate în această substanță, nu figurau în meniu, întrucît uneltele de pescuit lipsesc eu desăvirșire din așezările descoperite, iar oase de pește nu au fost găsite decit sporadic.După cum se știe, o altă sursă majoră de vitamină D este soarele. Or, omul de Neanderthal nu se bucu

ra prea mult de lumina astrului zilei in regiunile ploioase și reci pe care le locuia, la latitudini mari, departe de ecuator, îndeosebi în timpul glaciațiu- nilor în care și-a trăit o parte din existență. Cele mai acute semne de carență vitaminică au fost găsite pe resturile descoperite la nord de paralela 40. De altfel, fosilele mai apropiate de ecuator au caractere simiene mai puțin pronunțate.

De ce
nu ne-ar fi frig 
noaptea pe SeleneDe multe ori se vorbește despre temperatura coborîtă din spațiul cosmic. Dar poate avea vidul o temperatură ? Nu, căci temperatura este conținutul mediu de căldură al fiecărui atom dintr-o cantitate de materie. Așadar, numai materia are temperatură.Să ne imaginăm acum un corp ceresc asemănător cu Luna, situat la ani- lumină de cea mai apropiată stea. Dacă acest astru ar avea temperatura inițială de numai 25° C, el tot ar mai pierde în permanență căldură prin radiație. Nu-i

Bnai puțin adevărat, însă, că ar și primi puțină căldură din cea radiată de stelele învecinate. Dar radiația termică care ar ajunge pînă la el ar fi prea mică pentru a compensa pierderile de căldură prin propria lui radiație ; ta eonsecință, temperatura corpului ar Începe să scadă. Pe măsură ce astrul »-ar 

răci, viteza de radiere a căldurii s-ar încetini, în așa fel îneît, o dată atinsă o temperatură destul de scăzută, pierderea prin radiație ar fi destul de mică pentru a putea fi compensată de absorbția radiației primită de la stele; în continuare temperatura corpului ar ră- mîne deci constantă. E adevărat că ar fi o temperatură foarte mică, abia depășind zero absolut. Or, tocmai această temperatură scăzută a unui corp ceresc fără nici o stea în apropiere este aceea la care ne referim, atunci cînd vorbim despre „temperatura scăzută din spațiu**.Luna nu se află Ia distanțe prea mari de toate stelele. Dimpotrivă, chiar foarte aproape (circa 150.000.000 km) de una din ele — Soarele. Dacă nu s-ar roti ta jurul axei sale, ci și-ar ține mereu aceeași față îndreptată spre Soare, a- ceastă față ar absorbi continuu căldură solară pînă cînd, în centrul el, temperatura ar depăși mult punctul de fierbere al apei. Echilibrul dintre căldura pierdută prin radiația proprie și căldura primită de la Soare s-ar stabili la a- ceastă temperatură ridicată. Căldura ar înainta foarte încet prin rocile Lunei, așa îneît pînă. la fața opusă ar ajunge foarte puțină. Dar nici măcar aceasta nu șr rămîne pe Lună, ci ar fi radiată în spațiu. în consecință, fața întunecată a Lunei ar avea temperatura scăzută din spațiu.Luna nu rămîne însă mereu ta aceeași poziție față de Soare, ci se ta- vîrtește, așa îneît fiecare față a ei este alternativ luminată și încălzită cîte două săptămîni. în această perioadă, temperatura de la suprafață atinge doar pe alocuri 100 de grade. Iar în timpul nopții lunare nu coboară sub minus 150 de grade (cam frig totuși pentru noi), căci înainte de a scădea și mai mult, răsare iar Soarele.Pămîntul constituie un caz aparte, pentru că are o atmosferă și un ocean mondial. Oceanul absoarbe și cedează căldură solară mult mai încet decît uscatul. într-adevăr, cum în prezența Soarelui temperatura lui nu crește atît de mult, iar în absența astrului scade mai puțin decît a uscatului, oceanul mondial joacă rolul unui termofor. Pe de altă parte, globul nostru se învîrtește atît de repede îneît pe cea mai mare parte a suprafeței sale lumina șl întunericul se succed la intervale de ore. în plus, vînturile atmosferice antrenează căldura de pe fața însorită pe fața întunecată și de la tropice la poli. Din aaeastă cauză gama temperaturilor de pe glob este incomparabil mai mică decît aceea prin care trece satelitul nostru natural, deși ambele corpuri se află cam la aceeași distanță față de Soare.Ce 1 s-ar întîmla unui om dacă ar fi expus la temperaturile subarctice din cursul nopții lunare ? Mai nimic. Pe Pămînt, la temperaturi scăzute, chiar dacă sîntem îmbrăcați într-un costum izolator, pierdem repede căldura corpului, dat fiind că ea este antrenată de aer și vînt. Pe Lună este altă situație. Un om îmbrăcat într-un scafandru cosmic ar pierde foarte puțină căldură prin conducție de la suprafața costumului și prin convecție într-un spațiu vid fără vînt. S-ar afla ca într-o sticlă 

termos așezată în vid, care elimină doar cantități foarte mici de radiație infra- roșie (caldă). în aceste condiții, răcirea ar fi un proces lent. Mai mult, corpul omului ajuns pe Lună noaptea ar continua să producă căldură, așa îneît semenului nostru i-ar fi mai degrabă pree cald decît prea frig.
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Poșta mediculuiELENA UȚA — București: Este cu neputință să vă căutăm un articol apărut In paginile revistei noastre între 1954— 1957 (?!!), dar vă putem expune succint acțiunile terapeutice ale bicarbonatului de sodiu : diuretic și alcalinizant al uri- nii, neutralizant gastric folosit în special în tratamentul hiperclorhidriei. mai ales al celei care însoțește boala ulceroasă. în combinație cu salicilații este folosit in tratamentul gutei, util ca antipruriginos sau în apă de gură etc.V. s. T. — Botoșani: în afara unui regim de slăbire corespunzător (dacă greutatea este peste cea standard), cu o dietă hipocalorică săracă în grăsimi animale și în alimente cu exces de colesterol (gălbenuș de ou, creier, viscere, frișcă), dar cu un aport crescut de uleiuri vegetale (ulei de germeni de porumb în special), tratamentul anginei pectorale comportă 
o medicație devenită clasică. împotriva aterosclerozei : Clofibrat 6—9 capsule, a- tingerea dozei optime obținîndu-se treptat în curs de o lună. Pentru suprimarea și prevenirea durerilor anginoase : Nitroglicerină. Ca medicație de fond, coro- narodilatatoare : Miofilin, Oxiflavil sau Spasmocromona asociat eventual cu A- gozol 3 cpr./zl. Utilizați, de asemenea tranchilizante de tipul Meprobamat sau Napoton, 2—3 cpr./zi.BUDIANU — Com. Budieni, jud. GorJ ; 1) Citiți răspunsul dat sub V. S. T. — Botoșani. 2) In hipertensiunea arterială oscilantă veți încerca prin tatonare, sub control medical, unul dintre hipotensivele tipizate : Hiposerpil, Hipazin, Hipopresol sau Guanetidin. 3) Din păcate, hepatita dv. cronică nu permite o medicație antal- gică cu Fenilbutazonă sau Alindor pentru reumatismul poliarticular de care sufe- riți. Veți pune accentul în special pe tratamentul baineofizioterapic (balneoterapie la Băile Felix sau Herculane, împachetări cu parafină, ultrasonoterapie, magneto- diaflux).GLAUCOM — București : Glaucomul constă în creșterea tensiunii intraoculare, scăderea acuității vizuale, strîmtarea cim- pului vizual și în alterări ale fundului de ochi. Debutul bolii este de foarte multe ori brutal, cu dureri violente ce iradiază spre regiunea temporală, frunte, față, cu cefalee, nevralgie trigeminală, lăcrimare abundentă, pleoape umflate și conjunctive roșii, fotofobie etc. Cauzele glaucomului sînt încă necunoscute, de multe ori el fiind secundar unor afecțiuni ale corneei sau cristalinului. Pentru a-1 preîntimpina se impune un control periodic al tensiunii intraoculare (tonometrie). Ca medicație specifică pentru scăderea tensiunii Intraoculare : pilocarpină clorhidrică sau nitrică. Cu acțiune similară mai cităm : Prostigmina 3—5 la sută și Mintacol în instilații oculare. Dacă medicația nu dă rezultate, singura soluție este intervenția chirurgicală constînd de obicei în iridec- tomie antiglaucomatoasă.

LAȘCU EREMIA — București : Citiți răspunsul dat sub Glaucom — București. Puteți citi fără grijă, deoarece cititul nu constituie un factor favorizant al glaucomului.O. K. — Caesar : Din descrierea dv. n-am înțeles prea bine dacă este vorba de un ectropion sau un entropion palpebral, dar oricum singura soluție de corectare estetică o constituie intervenția chirurgicală.
GRABONSCHI MARIA — Com. Budu- reasa, jud. Bihor : Intr-adevăr, specialistul sovietic de care amintiți și-a cîștigat o binemeritată celebritate mondială prin reușita acestei excepționale intervenții. Părerea noastră este să încercați a lua legătura cu el prin intermediul Crucii Roșii a R.S.R., trimițîndu-i firește și o raidografie de față și de profil a regiunii bolnave.SUCEVEANU PETRU — Suceava : 1) Vertebro terapia prin tracțiune (elonga- ție) și purtarea permanentă a unui corset vertebral (lombostat) sînt cele două metode conservatoare ortopedice utilizate în hernia de disc ; 2) Sînt tulburări circulatorii periferice (datorate probabil și vîrs- tei). Vă recomandăm Complamin 3 cpr./zi; se poate crește doza pînă la 2 comprimate de 3 ori pe zi. Pentru tratamentul de întreținere se administrează un comprimat de 2—3 ori/zi.
REACȚIA M. — Galați s Adresați-vă centrului de propedeutică stomatologică al Facultății de stomatologie str. Progresului 12, București.
ARISTIDE POPESCU — Urziceni, jud. Ilfov : 1) Conduita de tratament urmată este corectă. 2) Nici unul din cele două medicamente nu are contraindicații de natură alimentară. 1A.E.I.U. — București : Este într-adevâr o greutate obezitară și celelalte tulburări se datoresc probabil infiltrării țesuturilor. Poate ar fi bine să încercați un tratament medicamentos, de această dată însă cu Gastrofibran, cîte o doză unică de 4—5 comprimate, administrate cu puțină apă. In cazul cînd, după aproximativ o oră, senzația de foame n-a dispărut complet, se mai pot administra încă 2 comprimate. De asemenea, Nefrix 3 cpr./zi cîte 2 zile pe săptămînă. Reduceți la strictul necesar consumul de pline, făinoase, dulciuri, grăsimi animale și controlați-vă săptămînal greutatea, avînd grijă să nu slăbiți mai mult de 3—4 kg/lună. Vă rugăm să reveniți.

(Continuare în pag a 11-a)

TEMA DE SEZON

Crizele ulceroaseîn ciuda marilor cuceriri dobîndite în studierea fiziopatologiei bolilor de stomac, cunoștințele noastre despre cauzele precise ale ulcerului sînt încă destul de limitate. Incontestabil este însă rolul jucat de dereglările sistemului nervos. Există conexiuni foarte strînse între sistemul neurovegetativ al stomacului și sistemul nervos central, unde se află centrii regulatori ai funcțiilor digestive. Incit, chiar dacă originea ulcerului rămîne încă obscură, problema terenului este socotită de primă importanță. In afara tulburărilor hormonale și vasculare, tulburările psihosomatice influențează în mare măsură și producerea gastritelor ulceroase.Cei mai mulțl ulceroși sînt anxioși și emotivi, suferind de o labilitate psihică cu frecvente crize de depresiune morală. Ei sînt adesea foarte sensibili la dificultățile vieții profesionale sau particulare. Se pare că viața trepidantă din zilele noastre, cu preocupările și grijile ei, cu surmenajul fizic și intelectual de care-i însoțită — adevărată boală a civilizației contemporane — provoacă la indivizii nervoși o stare de dezechilibru și de perturbare neuropsihică, favorabilă apariției u- nor tulburări digestive, dintre care u- nele degenerează în leziuni ulceroase.Ulcerul este o afecțiune a vîrstei a- dulte, cu maximum de frecvență între 25 și 40 de ani la bărbați și între 20 și 35 de ani la femei. De asemenea, în urma autopsiilor s-a putut constata surprinzător de marele număr de ulcere gastroduodenale latente, care n-au fost îngrijite niciodată, întrucît — conform statisticilor — doi ulceroși din cinci nu prezintă nici un fel de simptome clinice precise. De aici decurg de altfel și urmări destul de grave, deoarece la un sfert dintre acești ulceroși se produc hemoragii interne și perforații. Din fericire, mijloacele de investigație clinice moderne: radiolo- gice, biologice și gastroscopice îngăduie acum descoperirea mai ușor a ulcerului și îngrijirea lui din timp.Se știe că în boala ulceroasă există perioade dureroase intermitente — frecvente mai ales în anotimpurile de primăvară și toamnă — cu o durată ce variază între o săptămînă și trei, atingînd rar două luni. La unii ulceroși, durerile sînt calmate prin alimente ușoare ca : biscuiți, prăjituri uscate, zahăr. în același timp ei simt nevoia să mănînce mereu ; suferă, adică, de așa-numita „foame dureroasă". Aceste dureri trec imediat după ingerarea hranei, ca să reapară după 1—l‘/2 oră. Persoanele care suferă de aceste dureri chinuitoare, observînd o ușurare imediat după mîncare, vor tinde să se alimenteze cit mai des.într-un studiu recent publicat de revista sovietică „Kliniceskaia Medi- țina" se încearcă o fundamentare științifică a corelației dintre dispariția sindromului dureros și ingerarea alimentelor. După cum au arătat investigațiile radiotelemetrice, o dată cu in

troducerea hranei se produce o neutralizare a conținutului gastric. Această acțiune de neutralizare va prelungi cu atît mai mult perioada nedureroasă, cu cit secreția de suc gastric este mai puțin intensă. în felul acesta, acțiunea „anestezică" a hranei la bolnavii de ulcer se explică în parte prin neutralizarea conținutului gastric acid. în a- celași timp, hrana ingerată întrerupe spasmul prelungit al zonei piloroduo- denale și relaxează pilorul restabilind funcția evacuatoare a aparatului digestiv. Ingerările frecvente asigură deopotrivă și eliminarea bilei în intestin, prevenind producerea stazelor în căile biliare.Atropină șl preparatele de tipul atropinei (Fobenal, Foladon, Lizadon, Sulfat de atropină, Bergonal, Bergofen, N. R.) ocupă un loc de seamă în tratamentul medicamentos al bolii ulceroase. Atropină și preparatele pe bază de atropină inhibă secreția și peristaltis- mul gastric, asigurînd deci o stare de repaus duodenal, dar inhibă și evacuarea bilei în duoden. Or, această latură a acțiunii atropinei este de nedorit, întrucît duce deseori la agravarea colecistitei cronice care însoțește de obicei boala ulceroasă. Prin ingerări frecvente de hrană se poate lichida și acțiunea negativă a atropinei sau papaverinei, reglînd astfel eliminarea bilei în duoden.In plus, la o serie de bolnavi se observă, în perioada crizelor ulceroase, constipație și meteorism abdominal. Prin însuși actul alimentării, arsurile și regurgitările conținutului duodenal în stomac sînt suprimate, normalizîn- du-se funcțiile fiziologice ale intestinului.Marea eroare pe care o comit mulți ulceroși este întreruperea tratamentului bolii. Căci este dovedit că ulcerul continuă să existe, iar vindecarea lui reclamă continuarea tratamentului atîta timp cit medicii consideră că este necesar, adică cel puțin un an sau doi, în cel mai bun caz. „

Desen de Igor Voroblov
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NOUTĂȚI

Apa
și accidentele 

cardiovasculareOrganizația Mondială * Sănătății * organizat recent o vastă anchetă epi- demiologică spre a verifica dacă, intr-adevăr, numărul accidentelor cardiovasculare este mai ridicat la persoanele care consumă mari cantități de dulciuri, în comparație cu persoanele care consumă mai puține produse «a- haroase. în același timp s-a trecut ți la investigarea unui alt factor responsabil : apa. Anchete statistice realizate in Statele Unite, Canada șl Marea Britanie (Scoția) au reliefat incontestabila corelație existentă intre calitatea apei și numărul infarctelor. Mult mai puțini oameni mor de boli cardiovasculare (cu o treime mai puțin) tn țările unde apa de băut este mineralizată, decit in țările unde apa este dulce. Este vorba de așa-numitele .ape dure", adică ape care conțin substanțe minerale și care in contact cu săpunul nu fac clăbuc.Scopul anchetei este de a afla care anume sint elementele conținute in aceste ape cu efect preventiv, cercetările îndreptîndu-se în special asupra sărurilor de crom și de cadmiu.Oricare ar fi, insă, concluzia ce s-ar trage din aceste anchete și chiar dacă nu s-ar încheia cu măsuri preventive, cert este că igiena individuală joacă un rol decisiv in profilaxia accidentelor cardiovasculare. Nu trebuie să mîncăm mult, nu trebuie să consumăm alimente prea grase, trebuie să dormim suficient, să facem gimnastică, să ne supraveghem tensiunea și nivelul colestorulului sanguin și trebuie să ne străduim să ne păstrăm calmul in orice împrejurare.Studiul comparativ făcut asupra a două grupuri de locuitori din orașul San Francisco (S.U.A.) — cei din grupul A, nervoși, emotivi, iar ceilalți, din grupul B, placizi și calmi — a dovedit existența unui mare număr de infarcte la persoanele din grupul A.Durata acestui studiu a fost de 10 ani și rezultatul final a arătat că cifra cazurilor de infarct este mai mult decit dublă în grupul celor agitați, față de cazurile asemănătoare din grupul „flegmaticilor". Să ne străduim dar să rămînem calmi, chiar dacă acest lucru nu este prea ușor în condițiile vieții trepidante de astăzi.

*
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ALGERIA

Drumuri și oazeMa! bine de 80 la sută din teritoriul Algeriei este un deșert, dar subsolul acestuia conține bogății incalculabile. Cu toate acestea, în nordul Algeriei am întîlnit locuitori care n-au pus niciodată piciorul în deșert. Căci pînă nu de mult relațiile economice dintre deșert și orașele industriale de pe coastă erau foarte slabe. Dar lucrurile evoluează rapid. Politica guvernului algerian, care urmărește dezvoltarea treptată a regiunilor înapoiate, includerea lor în ansamblul economiei naționale dă rezultate, cum am putut constata în cursul unei recente călătorii în Sahara.Un autobuz puternic, pus la dispoziția unui grup de ziariști străini de către ministerul Informațiilor, lua ușor virajele abrupte ale munților A

Situat într-o regiune pitorească, orașul Constantine este celebru, printre altele, și prin 
podurile sale.tlas care despart litoralul de restul țării. Apoi, la capătul unei curse de cîteva ore pe un platou de stepă, am ajuns în deșert. Vîntul, la început a- greabil, care pătrundea prin* geamurile deschise, a devenit însă deodată atît de fierbinte îneît șoferul ne-a sugerat să închidem geamurile și să punem în funcțiune instalația de aer condiționat. Peisajul era monoton. Nici un semn de sursă de apă sau de prezență umană pe sute de kilometri, în- cepînd de la oaza Laghouat, „poarta". Șaharei.De la această „poartă" se mal pot face încă 462 kilometri pe o șosea asfaltată. După care urmează un drum care nu poate fi străbătut decît cu mașini special echipate. De obicei mașinile înaintează în convoi, întrucît cea mai mică pană poate fi fatală pentru un automobilist izolat. Dar și mai cumplite sînt furtunile de nisip care acoperă rapid drumul, îneît călătorii se rătăcesc.Comerțul transsaharian se face a- cum aproape sistematic. Convoaie de mașini transportă circa 5 000 de tone de mărfuri pe an. Apoi există rutele străbătute — cu autocare special echipate — de turiștii străini. Aceștia pot admira astfel celebrele fresce de la Tassili — desene rupestre din neolitic — și monumente mai recente de arhitectură arabă.
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în afară, însă, de această zonă nordică, mai mult sau mai puțin amenajată comunicațiile cu mașinile prin Sahara sînt reduse și precare. Dacă cei 600 de km de șosea dintre Alger și oaza Ghardaia sînt străbătuți în numai cîteva ore, cei 1374 de km dintre Ghardaia șl Tamanrasset sînt străbătuți de autocarele care pleacă numai în prima și a 15-a zi a fiecărei luni de la Ghardaia abia în patru zile.In ultimii ani, guvernul algerian a luat o serie de măsuri pentru dezvoltarea rețelei rutiere din Sahara. Au fost construiți 1200 de kilometri de șosea asfaltată care fac legătura între diverse oaze și regiunea nordică a țării. Acum se află în curs de construcție o șosea transsahariană, de maximă importanță. Sute de recruți lucrează

Ia tronsonul care va lega El-Golăa de In-Salah.încă din 1964, un comitet special alcătuit din reprezentanți ai Algeriei, Tunisiei, Republicii Mali și Nigerului a început să studieze problema căilor de comunicație transsahariene. După opinia experților O.N.U., șoseaua ar putea fi terminată pînă la sfîrșitul deceniului următor. Ea ar avea o lungime de 3000 de kilometri și ar face legătura între nordul Algeriei și Tunisia cu regiunile deșerte din extremul sud algerian. De la Tamanrasset ar porni două șosele, una pînă în Mali, iar cealaltă pînă în Niger.După primele estimări, șoseaua transsahariană ar urma să coste 80 milioane de dolari. Dar, afirmă specialiștii, investițiile ar fi repede amortizate, întrucît importante cantități de mărfuri — materii prime agricole, produse petroliere și echipament industrial — ar circula în ambele sensuri ale celui mai scurt drum dintre Mediterana și Africa tropicală. Odată proiectul realizat, această șosea sigură ar transforma Sahara într-o zonă accesibilă automobiliștilor.Ouargla, centrul administrativ al departamentului Oazelor, ne-a impresionat din primul moment prin șantierele cartierelor rezidențiale. Casele sînt destinate specialiștilor și muncitorilor calificați veniți din nord. Stilul tradițional pentru Sahara —- ferestre mici și curți interioare — se îmbină cu forme și materiale moderne. Fiecare căsuță este înconjurată cu un gard înalt de piatră pentru a o proteja împotriva asaltului nisipurilor.Deși cu un teritoriu mai mare decît al multor state africane, departamentul Oazelor nu are decît 600 000 de locuitori, din care circa o cincime sînt crescători de vite nomazi. Principala sursă de trai a populației este curmalul, care furnizează umbră, hrană și produse comercializabile, în schimbul cărora țăranii își pot cumpăra obiecte de primă necesitate. De altfel, în toată Sahara există plantații de curmali : arborele crește bine pe solul nisipos mulțumindu-se cu foarte puțină umiditate. Un curmal dă circa 60—70 kg, de fructe pe an. Arborele este destul de rentabil, întrucît fructele sale se bucură de mare cerere pe piața mondială. Cu toate acestea, plantațiile de curmali cer mari eforturi, deoarece arborii au nevoie de apă care lipsește sau, mal exact, există dar la mari a- dîncimi. îneît trebuie săpate puțuri, Instalate pompe și construite sisteme de irigație.

Din cauza condițiilor naturale extrem de aspre, ni s-a spus la prefectura din Ouargla, departamentul nu se poate îngriji de toate problemele sale- Un an fără ploaie sau o fîntînă secată amenință cu moartea locuitorii din cîteva oaze. în 1966 guvernul a a- locat credite speciale pentru accelerarea dezvoltării regiunii. A fo6t elaborat un program care are în vedere extinderea rețelei rutiere, forarea de Cntîni arteziene, construirea unor mici întreprinderi industriale, școli, spitale. Programul este aplicat cu suc
ces. A fost creat un sistem centralizat care să furnizeze populației oazelor, la prețuri fixate de stat, toate mărfurile necesare. Este, de asemenea, în curs de construcție un sistem de drenaj cu • iungime de 117 kilometri, care va stiăbate numeroase plantații de palmieri și va împiedica sal ini zarea solului. Au fost construite și cîteva termocentrale. în cadrul reformei agrare, datorită creditelor acordate de stat, au fost puse în valoare 2 000 de hectare de terenuri astăzi irigate.Dar cea mai importantă și mai impresionantă oază din Sahara algeriană este Hassi-Messaoud. De la Ouargla se poate ajunge acolo pe o șosea excelentă. Hassi-Messaoud este inima petroliferă a țării, principală sursă de beneficii care dau posibilitatea de a se realiza îndrăznețele proiecte de dezvoltare economică.Cînd te apropii zărești mai intîi niște flamuri de gaz care arde, țișnind printre dune. Apoi se ivesc rezervoare sclipind în soare. La o oarecare depărtare de ele se pot vedea niște turle de sonde ; se procedează la depistarea unor noi zone petrolifere. Și, în sfîrșit, palmieri scunzi vestesc apropierea centrului administrativ și rezidențial al exploatărilor, un miț oraș înecat în verdeață, cu clădiri moderne, magazine, piscine. S-ar zice că s-a produs un miracol, întrucît încă acum 15 ani întreaga zonă era semipustie. Primele cantități de petrol au fost extrase în 1956; în 1959 s-au obținut 500 000 de tone, iar în 1970 producția globală de petrol a Algeriei a fost de 46 milioane tone. Se proiectează ca pînă în 1973 această cifră să crească pînă la 65 milioane de tone. împreună cu In-Ame- nas, care se află mult mai spre sud, Hassi-Messaoud asigură Algeriei locul trei în Africa (după Libia și Nigeria) în extracția de petrol.i

V. Șelepin

NEPAL

Nunta lui Bhavaniînainte de a vorbi despre Bhavani aș flori să spun cîteva cuvinte despre țara ei, o țară uimitoare, așezată printre munți, și ce munți: Himalaia ! Șapte piscuri de cîte opt mii de metri fiecare, în frunte cu Everestul, atrag acolo alpiniști din multe colțuri ale lumii. Am numit Nepalul.E adevărat că prin ferestrele căminului Universității din Kirtipura nu ie pot vedea maiestuoșii munți (Kirtipura se află lingă Katmandu, capitala regatului, într-o vale foarte populată). în schimb, de acolo se pot observa crîm- peie din viața poporului, cu tradițiile și sărbătorile lui. Viața omului simplu este destul de aspră și de obișnuită în Nepal In schimb sărbătorile sînt ieșite din comun. Cu aceste ocazii se pun în lumină obiceiurile nepalezilor, originalitatea tradițiilor lor naționale și religioase.

Calendarul nepalez abundă de altfel tn sărbători i Anul nou, ziua constituției, ziua comemorării celor căzuți In război, ziua de naștere a regelui și multe altele. Apoi sînt și multe sărbători religioase — hinduse și budiste — sau pur și simplu evocînd obiceiuri populare și care datează din vremi străvechi.Serbările pot fi somptuoase, cu o largă participare, însoțite de procesiuni în costume de carnaval și răpăit de tobă ori, dimpotrivă, se pot caracteriza prin simplitate desăvîrșită, desfășurîn- du-se într-un cerc restrîns. Dar întotdeauna ritualul lor este elaborat pfnă în cele mai mici amănunte și respectat cu sfințenie.în august, bunăoară, se organizează un carnaval în toată legea. Pe străzi defilează alaiuri de oameni mascați. Copiilor li se desenează mustăți cu cărbune. în ziua aceea caprele și boii au mult de pătimit, întrucît sînt trași de cozi — în strigătele și hohotele de rîs ale mulțimii. Oricît de ciudat ar părea, vesela serbare are totuși o semnificație mistică : nepalezii cred că în felul acesta liniștesc sufletele morți- lor.Dar să mă întorc la Bhavani și la nunta ei, la care am putut asista însă numai datorită surorii mai mici a mire-: sei, pe nume Shonta.— Trebuie să vii neapărat cu mine, mi-a spus Shonta ; la voi nu există asemenea nunți.De la Shonta am aflat, de altfel, șl cum se pusese la cale căsătoria. Cu puțin timp în urmă sora ei fusese plecată de acasă la o rudă. La întoarcere 1 s-a spus că i se găsise un logodnic. Fata nici nu se gîndise la măritiș. Dar treaba fusese rezolvată de o pețitoare, pe care am văzut-o și eu la nuntă. Interesantă figură, trebuie să recunosc. La 84 de ani purta părul tuns scurt și trăgea tot timpul din țigară. Ședea de-a dreptul pe dușumea și-l lăuda tot timpul pe mire: e inginer, tînăr, gras (lucru bun în accepția nepalezilor).' Data nunții fusese fixată de un astrolog în ziua cea mai prielnică, după părerea lui.Se știe că în Nepal, ca și în India, de altfel, principalul mod de contractare a căsătoriilor este cel „organizat". Părinții caută mirele sau mireasa pentru copiii lor, fără participarea acestora. Principala condiție este apartenența la aceeași castă și, evident, situația materială. Viitorii soți se văd numai cînd părinții hotărăsc acest lucru și, dacă se plac, se fixează data cununiei.Nunta în general și, desigur, și cea Ia care am participat eu, ține cel puțin două zile. în ziua a doua, tînăra pereche este adusă într-o cameră anume și i se spune să se așeze jos, pe covor, după care în fața ei se rînduiesc, într-un șir lung, farfurii cu felurite bucate. Mirele se bucură totuși de un tratament privilegiat, după părerea nepalezilor, întrucît beneficiază de un număr dublu de farfurii : fiecare fel de mîncare este repetat. La ceremonie asistă numai surorile mai mari ale miresei șl frații mai mici ai ginerelui. Dar la nunta lui Bhavani am fost de față și eu... în mod excepțional.Nunta l-a costat pe colonelul Karki, tatăl fetei, circa 30.000 de rupii. Dar colonelul este om cu stare. Dacă ar fi fost om de rînd, chiar și o nuntă mult mai modestă l-ar fi dat peste cap. De altfel și el s-a resimțit de pe urma cheltuielilor. Dar era mulțumit că-și măritase una din fete.Acum urma să găsească un ginere bun și pentru cea de a doua.
N<: Karpovid
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La întrecere cu păsările Foto: A.P.N,
PĂMÎNT, AER, APĂ

Căldură mare...Care dintre mediile naturale i uscatul, apa sau atmosfera, înregistrează cele mai ridicate temperaturi ? O succintă trecere în revistă a punctelor toride de pe glob ne arată că :Cea mai ridicată temperatură din Europa (47 grade Celsius) a fost înregistrată în Spania, la Ciudad-Real, și în Cipru, la Nicosia. Cea mai fierbinte zonă de pe continentul asiatic este deșertul indian Thar, unde mercurul termometrelor urcă pînă la 53 grade Celsius. Maximele din Australia indică aceleași valori ca în India, mai ales în bazinul fluviului Flinders- în America de Sud temperatura maximă nu depășește 47 grade; această valoare se constată cel mai frecvent în valea fluviului Parana. In sfîrșit, în America de Nord recordurile termice le deține Valea Morții, din deșertul Mohave, unde se înregistrează temperaturi de 56,7 giade Celsius.Sumbrul nume al acestei văi i se trage de la moartea primilor căutători de aur, care și-au încercat acolo norocul pe la mijlocul secolului trecut și au dispărut în deșertul torid. Pînă acum cîteva decenii Valea Morții a fost socotită cea mai caldă regiune de pe glob. In 1922, însă, în deșertul Libiei au fost înregistrate temperaturi și mai mari. Astfel, într-o zonă situată la 40 de kilometri sud de Tripoli, în luna septembrie termometrele indică valori record de 57,7 grade Celsius.Două deșerturi își dispută deci titlul de cele mai toride zone ale planetei noastre. Este și firesc să fie așa, întrucît în regiunea de deșert totul, și în primul rînd praful din atmosferă, Contribuie la menținerea unei temperaturi ridicate a aerului. Fiecare firicel 
de praf încins de soare cedează moleculelor de aer o parte din căldura solară acumulată. Or, deasupra zonelor de deșert stăruie în permanență imense cantități de praf. In plus, deșertul libian e străbătut de curenți de aer tropical, care își au obîrșia în regiunile centrale ale Saharei, și e situat mai aproape de ecuator decît Valea Morții ; împrejurări care fac ca în rivalitatea dintre aceste două zone superioritatea să o aibă deșertul din Libia.Cifrele amintite pînă acum s-au re

ferit la temperatura stratului superficial al aerulub In ce privește valorile termice ale apei, mai exact ale păturii ei mai apropiate de suprafață, ele pot fi ierarhizate după cum urmează : recordul îl dețin golful Mexicului și porțiunea sudică a Mării Roșii, cu o temperatură maximă de circa 33 grade Celsius. Sporadic, însă, temperatura unor ape din zonele temperate poate să depășească aceste valori caracteristice „campioanelor". Astfel, în Marea Caspică au fost înregistrate 37,2 grade, iar în rîul Tairsu (afluent al fluviului Amu-Daria) stratul superficial al apei se poate încinge pînă la 45,2 grade Celsius.Cea mai mare cantitate de căldură solară o absoarbe, însă, uscatul. Temperatura solului este deci mai ridicată decît aceea a aerului sau apei. Din acest punct de vedere recordul îl dețin două zone din U.R.S.S. : Repetek (Turkmenia), unde nisipul se încălzește pînă la 77 grade, și Șurcea (Uzbekistan). regiune unde temperatura solului indică uneori 79 grade Celsius.

Calatorului ii șade 
bine cu drumulToiagul de drumeție al lui T. Ruzî- baev, din Tașkent, se deosebește de altele numai prin faptul că în mai puțin de doi ani a devenit mai scurt cu șapte centimetru A fost tocit de asfaltul șoselelor, de pietrișul drumurilor, de pămîntul bătătorit al potecilor pe care le-a străbătut stăpinul lui. Căci T. Ruzibaev, în virstă de 47 de ani, corespondent al ziarului „Soviet Uz- bekistoni", e un drumeț neobosit. In intervalul amintit mai sus el a străbătut peste 8 000 de kilometri.T. Ruzibaev, și-a stabilit de Ia bun început lungimea și etapele itinerarului. adevărată expediție pentru realizarea căreia s-a pregătit trei ani. Apoi, la 7 noiembrie 1969, a luat startul. Prima etapă principală a fost Moscova. Pentru a ajunge in capitala U.R.S.S. drumețul a străbătut 8 000 de kilometri trecînd prin cinci republici unionale. El face 25 de kilometri pe zi și speră ca la sfirșitul anului viitor să a- tingă cifra fixată : 17 000 de kilometri în trei ani.Pînă in momentul de față T. Ruzibaev a umplut 30 de caiete cu note de drum, descrieri de locuri, oameni, porturi populare, obiceiuri din regiunile prin care a trecut Și deși drumul pe jos nu e dintre cele mai ușoare, iar rucsacul cintărește 30 de kilograme, Ruzibaev a declarai confraților lui ziariști că e extrem de mulțumit că-și vede, în sfirșit, împlinit un vechi vis : drumeția de-a lungul și de-a latul țării.

MICA ENCICLOPEDIE

Anticele mânușiMănușa, acest banal articol vestimentar, are o istorie respectabilă. Intr-adevăr, cele mai vechi mănuși cunoscute au fost descoperite în sarcofagul faraonului Tutankhamon, care și-a dat obștescul sfîrșit în anul 1350 î.e.n. Mănușile faraonului egiptean erau confecționate din pînză și îmbrăcau doar de- detele, nu și palma. în același sarcofag au fost, însă, găsite și măsuși asemănătoare cu cele de azi, care îmbrăcau toată mina. Ele erau destinate vînă- torii cu arcul și aveau deci un scop utilitar, de a proteja palma de eventualele zgîrieturi făcute de coarda arcului sau de săgeată. Cele dintîi, în schimb, erau numai un atribut menit să completeze ținuta de gală a faraonului.De altfel mănușile au jucat de multe ori un rol important în ansamblul normelor de comportare care se numește etichetă. Regele persan Cyrus, de pildă, a osîndit la moarte o rudă care a cutezat să 1 se înfățișeze fără mănuși, nesocotind astfel eticheta curții regale.La vechii greci însă mănușile aveau mai ales un rol utilitar. In Odiseea ni se istorisește că Ulise, întorcîndu-se în patrie, și-a găsit tatăl smulgînd buruienile din grădină cu mîinile prote

jate de mănuși. Romanii se foloseau de mănuși și la masă, pentru a se murdări cît mai puțin pe mîini, întrucît pe atunci nu existau furculițe. In aceleași scopuri, de protecție a mîinilor aveau să fie mănușile folosite și de atunci încolo. în poemul epic „Beowulf" (sec. VIII), de exemplu, se spune că ele apără mîinile în timpul curățirii grajdurilor.Dar mănușile capătă o largă răspîndire abia în secolul XVI, o dată cu a- plicarea unor noi metode de t^băcire 
a pieilor. De atunci, ele au rămas a- proape neschimbate pînă azi.în fotografie : mănuși de piele din secolul XVII.

V. Berestov

— Ce bătaie de cap ne dau 
baschetbaliștii ăștia I

Vîrsta geniuluiCînd se vădesc la maximum forțele creatoare ale omului ? Evident, întrebarea nu e ușoară. Cu toate acestea mulți cercetători s-au străduit să-i găsească un răspuns. Printre ei se numără și Henri Lehman. El a studiat problema timp de aproape 20 de ani, după care a ajuns la concluzia că geniul creator se manifestă in toată plenitudinea lui astfel : la poeți — între 26-30 de ani, la medici — între 33-35 de ani. Ia pictori — între 30-35 de ani, la scriitori — între 40-44 de ani.
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O singura întrebareInstitutul de opinie publică din Elveția a făcut recent o amplă anchetă în rindul femeilor. De fapt, ancheta cuprindea o singură întrebare : „Dacă v-ați fi născut a doua oară, ce-ați fl dorit să fiți, femeie sau bărbat 7" M Ia sută dintre participante au răspuns că ar fi dorit să rămînă ceea ce sînt j celelalte au optat pentru sexul masculin. '
Bunici nou-nâscuțiLocuitorii arhipelagului Mergui, dia Oceanul Indian (la sud de Birmania) întineresc pe an ce trece. Secretul TI» vechi obicei, care cere ca nou-născuțil să fie considerați a avea 60 de ani. La fiecare aniversare ei nu-și adaugă, ei-și scad un an. Incit, cînd au 2-3 ani, locuitorii acestui arhipelag sînt bunici. La un moment dat, însă, ei ajung aă împlinească... 0 ani. In care caz li sa mai adaugă 10 ani, iar dacă ii consumă și pe aceștia, li se mai face cadou un deceniu. Incit despre bătrinii cei mai venerabili se spune că s-au născut dc două sau de trei ori, după cum au luat-o de la capăt o dată sau de mal multe ori.
Fără teamăVeterinari din Anglia au inventat un termometru care măsoară temperatura corpului in numai 2 secunde și de La o distanță de 30 de metri. Noul termometru e folosit în grădinile zoologice, fiind destinat unor vietăți „greu accesibile" cum sînt leii, tigrii, crocodilii etc. .(După „Znanie-d/a*)

VAGABOND PE 
CREȘTETUL GLOBULUI

Dar unde-i
Polul Nord?Răspunsul se impune de la sine 1 polurile geografice se află în cele două puncte, nordic și sudic, unde axa' de rotație a Pămîntului atinge suprafața globului terestru și unde se întîlnesc toate meridianele geografice.Cu Polul Nord, însă, lucrurile nu sînt chiar așa de simple, întrucît acest punct geografic nu este imobil, ci se deplasează de colo-colo. Și iată cum : 1. Execută o deplasare de șase metri în 14 luni ; 2. Mai efectuează o mișcare pe o traiectorie de 4 metri, de data asta însă într-un an și 3 luni. Revine la locul inițial, după o serie de deplasări sinuoase care amintesc de o spirală.De ce vagabondează însă Polul Nord ? Prima lui deplasare se datorează oscilațiilor planetei noastre, determinate, la rîndul lor, de distribuția neuniformă a masei ei. A doua se explică prin presiunea exercitată asupra continentelor de straturile de aer, zăpadă, gheață. în sfîrșit, a treia e provocată de deplasările scoarței terestre care lunecă, imperceptibil, de-a lungul stratului elastic de sub scoarță, cu o viteză de 11—13 centimetri pe an.Toate bune, dar savanții trebuie să știe cu precizie unde se află Polul Nord. Cum s-ar putea realiza, altminteri, lucrările de topografie, geodezie, cartografie ? De aceea s-a convenit să se considere, în mod convențional, că Polul Nord se află în momentul de față în punctul unde s-a aflat în 1903.



CASA PRIETENIEI ROMÂNO-SOVIETICE
Programul manifestărilor pe perioada 17—23 septembrie 1971Vineri 17 septembrie 1971, ora 19 : Pestival liric omagial George Bacovia (cu prilejul Împlinirii a 90 de ani de la naștere). Va vorbi: prof. univ. Emil Boldan. Urmează un recital de poezie din creația poetului în interpretarea unor actori ai teatrelor din Capitală și un film artistic-Sîmbătă 18 septembrie, ora 19 : Colocviu : Omul societății socialiste ; producător fi proprietar. Participă : prof, univ. dr. Haralambie Niculescu, dr. George Antoniu, cercetător științific principal la Institutul de cercetări juridice. Dumitru Nițol, maistru principal ia uzina „Vulcan". Discuția va fi condusă de Constantin Cojocaru, redactor, șef de secție la revista „Viața economică". Urmează filmul documentar «Triunghiul de foc" și un film artistic.

Luni 20 septembrie, ora 19 : Rubrica: Platforme industriale românești:
— Galațiul in noile dimensiuni ale siderurgiei românești. Va vorbi : prof, 

dr. ing. Iosif Tripșa.— Pitești — cetatea automobilului 
românesc. Va vorbi : ing. Viorel Hușea, director general în Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini.— Constelațiile argintii ale Văii Tfo- 
tușului. Va vorbi : ing. lobi Pompiliu, director adjunct în Ministerul Industriei Chimice.Urmează filmul documentar „Jurna
lul nr. 1" și un film artistic.Marți 21 septembrie, ora 19 : Ciclul! Compendiu — istoria, omul și cultura. In dezbatere: Conștiința, cultura și etica omului nou. Va vorbi : prof. univ. dr. Dumitru Mazilu, membru corespondent al Academiei de științe sociale și politice. Urmează un concert de muzică populară prezentat de formația artistică „Ciocîrlia".Miercuri 22 septembrie, ora 19 : Ciclul : Univers științific sovietic. Simpozion : Probleme actuale ale cercetării științifice in U.R.S.S. Vor vorbi : prof, dr. doc. Radu Codreanu, membru corespondent al Academiei R.S. România, conf. univ. dr. Vasile Bunescu, conf. univ. dr. ing. Gheorghe Rulea. Urmează filmul documentar „Iamal — marginea pămintului" și un film artistic. •.Joi 23 septembrie, ora 19 : Ciclul : Ce țel animă literatura românească ? Colocviu : Exprimarea năzuințelor e- pocii și durabilitatea creației literare. Participă : Petre Ghelmez, scriitor, directorul editurii „Albatros", Dan Tăr- chilă, scriitor, secretar al Filialei Brașov a Uniunii scriitorilor, Frantz Stork, scriitor, redactor șef al revistei „Volk und Kultur". Discuția va fi condusă de Victor Crăciun, critic literar. Urmează filmul documentar „Roata feciorilor" și un film artistic. >

ÎNTREPRINDEREA DE INDUSTRIE LOCALĂ Nr. 1

RÂILA
Pia{a Hristo Botev, Bîoc A2, Telefon 12990 

Produce și livrează fără repartiție, pe bază de comandă, avînd asi
gurată materia primă, următoarele t

• Dulapuri metalice (V S 3) pen
tru haine

• Dulapuri metalice (A 2) pen
tru acte

• Dulapuri metalice pentru scu
le S 2

• Roabe metalice cu roata cau- 
elueată

• Paturi metalice tip Internat

• Guri ham din fire sizal

e Ștreanguri din fire sizal• Căpestre din fire sizal
• Odgoane din fire sizal
• Fringhie de rufe și pentru ta
pițerie din fire cord

• Transperante din fire cord
• Articole pentru nunți și botes
• Săpun de rufe 60*/« grăsime
• Luminări galbene, albe și pen
tru ceremonii

Poșta medicului
>— (Vrmare din pag. 8-a)

NSGGM — Brașov : Numărul mare de întrebări ne va sili să vă răspundem mai mult— monosilabic, sperînd că ați reținut ordinea întrebărilor. 1) Da, din cauza hi- drofiliei reduse a țesăturilor din fire sintetice. 2) în cantități mici poate fi totuși un tonic al organismului. Dar numai în cantități mici I 3) Nu. 4) Da. 5) Nu întotdeauna. 6) Da. 7) De gustibus ! 8) Teoria vă aparține. Noi nu am auzit de această teorie ! 9) îmbinați armonios sportul și studiul și atunci... sîngele va circula egal in mușchi și în creier I
ANTON RADULESCU — București : Un voluminos raport al O.M.S.-ului enumera citeva mii de afecțiuni și leziuni drept stări precanceroase. Prin urmare nu este cazul să fiți nici optimist nici pesimist, ci numai realist, convins fiind că leziunea diagnosticată în stadiul ei inițial precan. 

ceros se va vindeca radical prin rontgen- terapie.
POPESCU PETRE — Deva : 1) împotriva ulcioarelor (orgelet) recidivante a- plicați un unguent cu aureomicină sau încercați injecții intrapalpebrale cu penicilină 100 000 u.i, pentru a împiedica dezvoltarea abcesului stafilococic. De asemenea, comprese cu apă fiartă fierbinte, eeai de tei sau apă boricată. Asociați și tratamentul specific antiinflamator (ana- toxir.ă stafilococică, autovaccin). 2) Este bine să arătați copilul unui neuropsi- hiatru pentru un examen mai atent al reactivității lui nervoase.

veac nou,
♦ —— ------ r

33/1971

LLS. „11 IUNIE
GALAȚIStr. M. Kogălniceanu nr. 16Produce și livrează liră repartiție următoarele produse : găleți zincate, paturi pentru copii, paturi tip spital, internat etc., timplărie metalică (uși, ie. restre), cazmale, lopeți, greble.

1 NEGRU

15 VIOLET

6 VERDE OLIV

18 GR! TOP

3 BLEU VERT

25 CARMIN

lN 
f UH OKICE 

ALTE CULORI 
I Șl NUANȚE

VOPSEȘTE ȚESĂTURI
DIN MĂTASE,BUMBAC,
LINĂ. ROCHII, 

HAINE, 
BLUZE 4

Respectați 
modul de întrebuințare 
Indicat pe fiecare plic 

A L L

• Consultați tabelele de culori „G A L LU S° •

ORICIND BINEVENIT! 
ORICIND BINE SERVIT!
LA NANUL

O nouă unitate a cooperației de consum, situată în apropierea stațiunii balneo-climaterice Sovata (jud. Mureș)• Camere cu 2 șl 3 paturi• Restaurante unde puteți servi cele mal gustoase preparate culinare și băuturi din podgorii renumite• încălzire centrală• Serviciu ireproșabil



FOTOGRAFII 
SE AMUZĂ

Un concediu original

In pîin sezon fotbalistic

Hai. Jumbo / Hal. Jumbo l

Lovitură de la 11 metri.

Ofsaidl

Faultl

O izbutită lovitură de cap

Huooo, arbitru’l

Era august — luna lui cuptor. Vile- giaturiștii se bălăceau în valurile răcoroase, cu efect calmant, ale Mării Negre. Iar eu priveam cu jind la cei care treceau ; erau arămii ca niște figurine de ciocolată, plesneau de voioșie și sănătate. Cred și eu, erau fericiți ! Aveau unde să doarmă, pe cînd eu... Venisem și eu, îndemnat de niște recomandări, în sătucul de pe malul mării unde veniseră cu toții, cu gîn- dul că acolo nu era atîta îmbulzeală ca în alte părți, că poți să te odihnești împărătește.Cutreierasem de dimineață tot satul în lung și-n lat ca să găsesc o cameră de închiriat sau măcar un pat. Dar degeaba ! Toate erau închiriate. De aceea, pe arșița aceea stăteam cu geamantanul în mînă pe ulița principală, fumîrid țigară după țigară și gîndindu-mă cu disperare ce să fac.Deodată am simțit că mă bate cineva pe umăr. Cînd mă uit, Vitea Beleaev— coleg de institut. Bronzat, și el, și plin de sănătate. Iar fața — numai zimbet.— Hai să trăiești ! mi-a strigat. Cînd ai picat ?— Astăzi... Dar tu ?— Ehe, eu mîine îmi iau zborul ! Mi-ajunge ! Ce-i prea mult strică !— Văd — i-am zis cu invidie.— Da’ tu ce ești așa acru ? — m-a întrebat eL— N-am găsit cameră, — i-am răspuns cu durere în glas.— Și nici n-ai să găsești — m-a încurajat el. Sîntem în plin sezon. Oamenii dorm pînă și în copaci...— Bine, dar tu ?.„ — l-am întrebat curios.— Ei. dragul meu, e o întreagă poveste... Pur și simplu am avut noroc... Vrei să-ți povestesc ?— Dă-i drumul ! — i-am spus.. Ne-am tras la umbră, pe o băncuță, și acolo am auzit cea mai extraordinară întimplare din istoria concediilor...— Am venit, ca și tine, singur cuc... Ce să-ți spun... Un furnicar de oameni ! Toată ziua am rătăcit căutînd cameră, dar toate erau închiriate... Un localnic a dat cu chirie pînă și umbra de sub un copac uriaș, iar un vilegiaturist și-a făcut culcușul într-o cabină de telefon... Ce s-o mai lungesc, o catastrofă !._ Pînă la urmă, un gospodar s-a îndurat și m-a primit în pridvorul casei, care de fapt era cel mai îngust adăpost posibil de sub un acoperiș... Strimt, ca vai de lume... Dormeam numai pe o parte, pentru că nu aveam cum să mă întorc pe cealaltă. Dar cel mai rău mă chinuia căldura. Peste zi acoperișul se încălzea pînă la roșu, iar noaptea aveam senzația că sînt într-un cuptor. Scoteam spre seară cartofi cruzi, iar a doua zi micul dejun era gata pregătit I In plus, cantina — departe, plaja — departe ; și apoi la cantină se făcea o coadă imensă, iar pe plajă n-aveai unde să arunci un ac. Deci, după trei zile, am simțit că înnebunesc... Clocoteam de furie... Slăbeam Văzînd cu ochii, iar cura de slăbire e contraindicată pentru mine... Am ficatul bolnav și, de necaz, începusem să trag zdravăn la măsea... Priveam oamenii cu niște ochi de fiară... Și eram rău ca un lup ! Atunci s-a întîmplat.» Stăteam la coadă la cantină, cînd un individ a dat să mi-o ia înainte. Atît i-a trebuit într-o clipă l-am înhățat de cămașă. Iar el. se vede treaba la fel de nervos, m-a înșfăcat la rîndul lui. Ne-am luat la bătaie ! Ca din pămînt au apărut doi milițieni. Apoi m-au judecat și m-au condamnat la 15 zile închisoare. Da, da ! Dar nu mă privi cu milă • Privește-mă cu invidie ! Nu înțelegi 7 Stai să-ți explic !Mai întîi, o cameră răcoroasă. Una la mînă ! Zilnic , trei feluri de mîncare. Doi ! Muncă fizică în aer liber — culegeam prune și piersici într-un sovhoz. Acum să nu le văd. îmi fac greață. Un regim sever și ideal pentru mine : nici o picătură de alcool ! M-am bronzat splendid, m-am înzdrăvenit și m-am îngrășat... Nu-ți mai spun ce oameni am întîlnit acolo! Un doctor docent din Harkov, un om extrem de subțire care la anul o să-și aducă și soția cu mama soacră... Dragul meu, ieri cînd mi-au dat drumul, eram gata să plîng...Bronzat, sănătos tun și bine odihnit— ba încă și cu bani economisiți. Beleaev a tăcut și s-a uitat atent la mine.— Ei, te-ai hotărît 7 m-a întrebat.— Ce să fac 7 — am oftat trist.M-am ridicat de pe băncuță, mi-am făcut vînt și i-am tras una.— Dă mai tare ! m-a îndemnat colegul. Nu mă supăr.»L-am lovit cu sete. A căzut în iarbă și a început să se vaite. Peste un minut, în jurul nostru se adunase o gloată de vilegiaturiștl, peste încă un minut au apărut doi milițieni.— Faci scandal 1 m-a întrebat unul din eL

— Da, fac 1 — i-am răspuns eu obrăznicie.— Atunci urmează-mă ! — mi-a poruncit omul ordinii.— Concediu plăcut — a strigat din urmă Beleaev.— Mulțumesc, — i-am spus și i-am făcut fericit cu ochiuLApoi mi-am scos bluza ca să mă bronzez și, cu curaj, am pornit la drum.în urma mea mergea un milițian care-mi căra geamantanul...
Gr. Gorin
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Apropo de:

Soții— Felicitările mele! Constat că te-ai însurat.— E adevărat, dar cum ți-ai dat seama ?— Foarte simplu: nu-ți lipsește nici un nasture de la pardesiu și de la haină.— Ai dreptate. Prima grijă a neves- ti-mi a fost să mă învețe să cos nasturL
Medicină— Pacientul din. rezerva nr. 2 se simte mult mai bine, tovarășe doctor. Azi a vorbit pentru prima oară după șase zile.— Mă bucur. Și ce-a spus ?—. Că se. simte îngrozitor de rău !
AvocațiUn client, vorbește avocatului său timp de trei sferturi de oră. Juristul nu înțelege nimic din relatarea lui încurcată și, exasperat, exclamă :— Vă rog să-mi expuneți cazul concis și clar, că de încurcat îl încurc eu.

(După „Krokodirt

Nu te teme, l-am izolat de noi 
cu gratii I

Cum am salvat

un om de la înecOchii mecanicului nostru priveau în gol. Mușchii gîtului îi slăbiseră atît de mult, îneît capul îi căzuse în piept.Ce era de făcut ?în calitatea mea de șef de brigadă l-am luat de o parte și i-am pus o seamă de întrebări, cu și fără rost :— Ce-i cu tine 7— Nimic.— S-a întâmplat ceva în familie ?— îhî.— Te-ai certat cu nevasta 7— M-a părăsit.— Ce ai de gînd să faci 7— Să mă înec.Se cereau deci măsuri urgente pentru salvarea colegului nostru. Era în interesul lui și al întreprinderii. .Dar ce fel de măsuri ? De vreme ce voia să se înece, ar fi fost ridicol să-i recomandăm dușuri reci sau ceva ^asemănător. Trebuiau adoptate măsuri mai eficiente, pgate chiar mai drastice. Drept care i-am declarat pe un ton oficial:— Perfect. N-ai decît să te înecî. înainte însă de a dispărea din mijlo-

— Uite, iubito, ce frumos e Pă- 
mintul astă seară.

cui nostru ești obligat să predai între- prinderii salopeta și uneltele.— Bine, a răspuns el într-o stare -« totală deprimare și a început, automat, să-și descheie salopeta.— Stai, nu așa, l-am întrerupt eu. Du-te la magazie și predă totul cu acte în regulă.Mecanicul a pornit deci spre magazie. Dar magazionera i-a spus să vină a doua zi, pentru că nu terminase inventarulAșadar, a doua zi mecanicul s-a prezentat din nou la magazie.— Adă-mi o adeverință cum că gaura asta de pe genunchiul drept a fost făcută în exercițiul funcțiunii și nu după un chef, i-a spus magazionera. Că dacă nu, plătești salopeta.Eu, în calitate de șef de brig JW* l-am eliberat un act prin care arătam că particularitățile muncii sale erau de așa natură, îneît puteau produce o gaură doar pe genunchiul stîng al pantalonului și nicidecum pe cel drept. —«A urmat o reacție în lanț. Magazionera l-a trimis pe mecanic la contabilitate pentru a i se întocmi formele prin care urma să i se rețină din salariu costul salopetei. Contabilul l-a trimis, cu salopetă cu tot, la merceolog, care trebuia, să stabilească gradul de uzură al salopetei, al cărui echivalent urma să fie scăzut din costul ei integral. De la merceolog mecanicul s-a întors la. contabilitate, de unde a fost trimis la magazie pentru al se elibera o adeverință cum că salopeta lui nu va face să se depășească procentul admis de salopete uzate. La care < magazionera a obiectat că numai asta îi mai lipsea și că, în definitiv, mecanicul n-avea decît s-o ajute la numărătoarea vechiturilor.Mecanicul și magazionera au muncit astfel 6 ore încheiate la inventarierea muntelui de salopete uzate. El scotea salopetele din rafturi și dînsa nota într-un registru numărul de ordine, dimensiunea, cantitatea petelor de ulei și gradul de uzură al veșmîntului. Sau poate că magazionera scotea salopetele șl mecanicul le trecea în registru. Nimeni n-a putut afla adevărul, întru- cît la un moment dat pe ușa magaziei a apărut un anunț : „închis pentru inventar".în aceeași seară, în timp ce mă duceam spre casă, i-am văzut pe cei doi mergînd braț la braț. Radios, mecanicul spunea ceva magazionerei, care zîmbea fericită.Am simțit că mi s-a luat o piatră de pe inimă. Gîndiți-vă și dv. : nu oricine se poate lăuda că a salvat un om de la înec 1
V. Smrijova
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